

Весенний призыв: 160 тысяч ждут в строю **СТР.2**

Как я сама зубы
пломбировала

СТР.13



Фото Марины Прокловой

Мода-2025: тревога,
хаос и милитари

СТР.16

СОВЕРШЕННО НОВЫЙ
НАVIINFO.ru 16+
НОВОСТИ
ХОРОШИЕ
И НЕ ТОЛЬКО



4160933012006071 25015

Хабаровский Экспресс

15 (1639)

9 - 16 апреля 2025 г.



Подписной индекс - П1861
Подписка во всех почтовых отделениях

Дорогая моя "заплата"

За наш труд
нам платят
всё меньше
и меньше



фото из архива редакции

Стр. 5

ТИПОГРАФИЯ В ЦЕНТРЕ ГОРОДА

- визитки, открытки
- календари (квартальные, настольные, настенные, карманные)
- листовки, флаеры, плакаты
- брошюры, бланки
- книги, журналы

79-44-92
добавочный
118

ТИПОГРАФИЯ,
КОТОРОЙ
МОЖНО
ДОВЕРЯТЬ!

Высокое качество
по доступным ценам
и в разумные сроки.
Многолетний опыт
печати, собственное
производство.

В России начался весенний призыв на срочную службу. Он станет самым масштабным за 14 лет – в соответствии с указом президента Владимира Путина в армию призовут 160 тысяч россиян. В этом году призывников ждет несколько нововведений. Подробнее – в материале RTVI.

Согласно указу Путина, за три с половиной месяца – с 1 апреля по 15 июля – планируется призвать на военную службу 160 тыс. граждан в возрасте от 18 до 30 лет, не пребывающих в запасе. Вслед за президентом приказ о проведении весеннего призыва подписал министр обороны Андрей Белоусов.

Весенний призыв этого года станет крупнейшим за последние 14 лет – в период кампании должны призвать 160 тысяч граждан. Это рекордное количество срочников с 2011 года, когда было призвано 203 тысячи человек.

С 2012 года норма призывной компании не превышала 155,5 тыс. новобранцев, отмечает ТАСС. Так, в 2024-му в рамках весенней кампании в армию набрано 150 тыс. человек. Тогда зампред комитета Госдумы по обороне Андрей Красов отмечал, что в число призывников может увеличиться в связи с развертыванием двух военных округов – Московского и Ленинградского. В ходе осеннего призыва 2024-го на срочную службу в армию направили 133 тыс. новобранцев.

В Минобороны заявили, что весенний призыв пройдет во всех регионах России, за исключением 54 отдельных районов Крайнего Севера и отдельных местностей, приравненных к ним, где граждане призываются на военную службу только в осеннюю призывную кампанию. Это связано с климатическими особенностями этих территорий, уточнили в ведомстве.

Срок военной службы по призыву, как и прежде, составит 12 месяцев. Новобранцев начнут направлять в войска со сборных пунктов с 10 апреля, заявили в Генштабе.

Перед отправкой к местам

"С улыбкой – в армию"

Самый масштабный за 14 лет призыв



В последние годы в Хабаровске весной новобранцами становились свыше семи сотен парней. Фото khv27.ru

прохождения службы призывникам выдадут банковские и персональные электронные карты, а также несессер, отметили в Минобороны.

Треть призывников направят в учебные соединения и воинские части, где они должны в срок до пяти месяцев освоить военную технику и получить военно-учетную специальность, сообщил на брифинге замначальника Главного организационно-мобилизационного управления Генштаба Владимир Цимлянский. «По окончании обучения, в соответствии с полученными навыками, они будут направлены в войска», – уточнил он.

С 10 апреля начнет работу прямая линия по вопросам призыва, сообщили в Генштабе. Специалисты будут отвечать на вопросы по вторникам и четвергам с 10:00 до 12:00 мск.

Весенняя призывная кампания «никак не связана с проведением специальной военной операции на Украине», заверили

в Минобороны. Призывники не будут направляться в пункты дислокации подразделений Вооруженных сил в ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областях. О том, что новобранцы не будут направляться в зону СВО, также заявил «Интерфаксу» глава комитета Госдумы по обороне Андрей Картаполов.

Как отметили в Генштабе, особенностью весенней призывной кампании 2025 года станет использование «государственной информационной системы».

«По сути это централизованная база данных о всех гражданах РФ, подлежащих воинскому учету, которая обеспечит работу военных комиссариатов по актуализации сведений воинского учета, а также рассылку повесток гражданам в электронном виде», – заявил Цимлянский.

Повестки будут направляться как в бумажном, так и в электронном виде. «От напечатанных повесток мы не отказались, они по-прежнему юридически значимы и будут рассылаться заказными письмами с уведомлениями по месту жительства или пребывания призывника, или вручаться ему лично», – рассказали в Генштабе.

Электронные повестки будут направляться в личный кабинет гражданина на портале «Госуслуги», а в Москве – в личный кабинет на портале mos.ru. Тестирование работы Единого реестра воинского учета стартовало в сентябре 2024-го в трех регионах – в Рязанской области, Марий Эл и на Сахалине. О полноценном запуске реестра до сих пор не сообщалось...

В марте Госдума единогласно приняла в первом чтении законопроект, который увеличивает до года срок действия решения военкоматов о призыве в армию. В случае принятия закона граждан можно будет направлять на срочную службу по решению прошлого призыва без дополнительных процедур, если это решение не было исполнено сразу же. То есть если призывник получил

комиссий. В городах федерального значения будет создаваться одна призывная комиссия (сейчас их обычно несколько – в каждом районе своя). Это же касается муниципальных районов и городских округов, где одну призывную комиссию смогут создавать сразу на несколько территориальных единиц. Такое нововведение, по замыслу авторов инициативы, позволит сократить число должностных лиц, занятых в призывной кампании, включая врачей, а также повысит качество призыва.

В феврале в Госдуму также был внесен законопроект, ужесточающий административное наказание за несообщение в военкомат о факте переезда на срок более трех месяцев без регистрации по месту пребывания. Поправки предлагается внести в статью 21.5 КоАП (неисполнение гражданами обязанностей по воинскому учету). В случае принятия закона размер штрафа составит от 10 до 20 тысяч рублей (сейчас – от 1 до 5 тыс.).

Картаполов в беседе с RTVI говорил, что ужесточение меры нужно для того, чтобы «нарушители почувствовали степень своего проступка».

В феврале Минобороны предложило внести изменения в расписание болезней, в соответствии со статьями которого определяется годность к военной службе. «Опыт массового освидетельствования военнослужащих в период проведения СВО показал наличие в расписании болезней ряда неточностей, диагностических критериев, требующих их приведения к современным подходам», – говорится в пояснительной записке.

Авторы поправок, в частности, предлагают признавать годными к военной службе людей с сифилисом, гипертонией, психозами и невротическими расстройствами. Документ пока не принят.

Николай Антипин,
rtvi.com

Суханов Александр Геннадьевич

С прискорбием сообщаем, что 2 апреля на 52-м году жизни, после продолжительной болезни скончался наш товарищ и коллега, врач-психиатр Суханов Александр Геннадьевич.

Краткие вехи его пути: в 1996 году окончил Дальневосточный государственный медицинский университет по специальности психиатр. Интересовался тибетской медициной, йогой, буддизмом, путешествовал по Индии, по России, много читал философских и религиозных книг, вникал в суть проблем. Оставил после себя двух дочерей.

Вся его жизнь – бесконечная преданность выбранному делу и служение людям. Александр Геннадьевич запомнился нам доброжелательным и внимательным в общении человеком. Он всегда был отзывчивым, чутким и неравнодушным к чужим проблемам. Всегда протягивал руку помощи нуждающимся в нем, поддерживал не только словом, но и – делом.

Выражаем глубокое соболезнование родным и близким Александра Геннадьевича, его друзьям и коллегам.

Мы скорбим и разделяем горечь утраты.



МЕЖДУ ТЕМ

10 ТЫСЯЧ ПОЙДУТ СЛУЖИТЬ ИЗ ДФО

С Дальневосточного федерального округа планируется в весеннюю кампанию призвать более 10 тысяч граждан. Более 90% из них будут проходить службу в воинских частях Восточного военного округа на территории Дальнего Востока, сообщила пресс-служба ВВО.

Напомним, согласно сообщениям пресс-службы, в весеннем призыве-2024 планировалось призвать в ДФО более 9,5 тысяч граждан, а осенью в ВВО планировали отправить в войска более 8 тысяч.

При этом, как сообщали «Вести.Хабаровск»(18+), в рамках весеннего призыва-2025 в крае призовут полторы тысячи новобранцев.

Сколько человек будет призвано из краевой столицы, пока официально не сообщалось. Но, напомним, по данным мэрии, весной 2024 года в Хабаровске планировалось призвать 710 человек (Индустриальный район – 230; Центральный и Железнодорожный районы – 270 и Кировский и Краснофлотский – 210 чел.). А в 2023 году по итогам весеннего призыва в ряды ВС РФ должны были вступить 680 хабаровчан, а в итоге призвали 711, «на 5 процентов больше плана», уточнили в мэрии. Также сообщалось, что весенний призыв-2022 призвано более 650 горожан, а в 2021-м отправили в армию 680 человек (вместо плановых 650).

Валерий Лапин

227 бездомных спасли этой зимой в крае

Итоги затянувшейся, холодной зимы для граждан, попавших в трудную жизненную ситуацию, подвели недавно в краевом министерстве соцзащиты. Всего, по данным ведомства, с ноября по конец марта в Хабаровске и Комсомольске-на-Амуре организовано 74 выезда дежурного автотранспорта, оказана помощь 227 гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

Как напоминают в правительстве края, социальные службы региона регулярно оказывают помощь бездомным людям. Для этого организована работа специальных телефонных «горячих линий». В крупных городах края зимой ежегодно проводятся рейды по местам, где массово собираются граждане без определенного места жительства. Людям пред-



Порой можно помочь, сообщив волонтерам о том, кто попал в беду. Фото из архива редакции

лагают ночлег и горячее питание. Там же на месте соцработники проверяют самочувствие, измеряют температуру и выдают антисептики.

Им также выдается одежда, обувь и предметы первой необходимости, при необходимости оказываем содействие в получении медуслуг, восстановлении документов, назначении

пенсии, трудоустройстве. За последние годы в регионе накоплен положительный опыт взаимодействия с негосударственным сектором, который позволяет выстроить эффективную и доступную систему оказания социальной помощи гражданам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Так, с 2023 года введен новый формат оказания услуг бездомным – посредством сертификата, который позволяет бесплатно поесть или получить продуктовый набор, временно пожить в специализированных учреждениях. За прошлый год власти выдали 250 сертификатов на общую сумму около двух миллионов рублей, сообщили в Минсоцзащиты края.

С ноября по конец марта в Хабаровске и Комсомольске-на-Амуре организовано 74 выезда дежурного автотранспорта, оказана помощь 227 гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

миллионов рублей, сообщили в Минсоцзащиты края.

Всего в Хабаровском крае социальную помощь гражданам, оказавшимся в

трудной жизненной ситуации, оказывают одно государственное учреждение и четыре НКО, включенные в реестр поставщиков соцуслуг. К основным услугам относятся: содействие в оформлении документов, выдача продуктовых наборов, обеспечение одеждой, обувью и предметами первой необходимости, содействие в госпитализации больных в стационарные учреждения здравоохранения, консультативная помощь, в том числе по юридическим вопросам. В 2025 году в некоммерческих организациях услуги уже получили более 200 граждан.

– Задача специалистов Центра адаптации – срочно выехать на место, оказать помощь, если кто-то замерзает на улице. Чаще всего звонят прохожие. Иногда сами бездомные, – объясняет Ольга Ким, специалист Хабаровского центра социальной адаптации. – При поступлении в Центр адаптации, в отделении срочной социальной помощи окажут доврачебную помощь и предоставят ночлег. Здесь же можно постирать одежду и принять душ. В общем, здесь помогут!

Марина Кутепова

ВАЖНО

В регионе организована работа специальных телефонных «горячих линий»:

(4212) 23-23-23 – телефон «горячей линии» Минсоцзащиты края. Режим работы – будни с 9:00 до 18:00, перерыв с 13:00 до 14:00.

(4212) 53-12-07 – телефон КГБУ «Хабаровский центр социальной адаптации». Режим работы – будни с 8:00 до 17:00, перерыв с 12:00 до 13:00.

(4212) 96-87-34 – телефон КГБУ «Хабаровский комплексный центр социального обслуживания населения». Режим работы – будни с 8:30 до 17:00, перерыв с 12:30 до 13:00.

8984-264-8099, 8914-161-9309 – круглосуточные телефоны краевой общественной организации «Милосердие» по поддержке малообеспеченных граждан.

(4217) 53-10-54 – телефон КГБУ «Комсомольский-на-Амуре комплексный центр социального обслуживания населения». Режим работы – будни с 9:00 до 18:00, перерыв с 13:00 до 14:00.

(4217) 30-26-60 – круглосуточный телефон региональной общественной благотворительной краевой организации «Новое начало» (Комсомольск-на-Амуре).

НАШИ ДАТЫ

День беременных отметили в стране и крае

«День беременных» отметили в стране уже в шестой раз. Оказывается, теперь такой праздник проходит в России дважды в год: 7 апреля и 7 октября. Наш краевой Минздрав подвел по такому радостному поводу некоторые демографические итоги.

Итак, за первые три месяца года в Хабаровском крае родилось 2390 малышей, из них 78 появились на свет благодаря процедуре экстракорпорального оплодотворения (ЭКО). Квалифицированную помощь беременным в регионе оказывают в ведущем Перинатальном центре имени профессора Г.С. Постола, родильном доме имени Венцовых, родильном доме в Комсомольске-на-Амуре и родильных отделениях медицинских организаций в районах края.

Также, как напомнили в ведомстве, сейчас в регионе функционирует 31 кабинет медико-социальной помощи, где специалисты уговаривают женщин отказаться от аборта, рассказывают о



На хабаровском фестивале 30Ж любой желающий мог почувствовать, каково это — быть беременной. Подробности — на стр.13. Фото Ольги Дмитриевой

последствиях этой операции и преимуществах материнства, а также действующих мерах поддержки для мам. Благодаря их работе в прошлом году приняла решение сохранить беременность 341 женщина, на свет появилось 328 детей.

Также «для повышения понимания важности репродуктивного здоровья» в медицинских учреждениях

региона регулярно организуются тематические встречи со специалистами. Так, врачи-акушеры Перинатального центра имени профессора Постола помогают понять аспекты планирования и вынашивания беременности, медпомощи при заболеваниях женской репродуктивной системы. Слушателями становятся те, кто уже в ближайшее время

31 кабинет медико-социальной помощи работает в крае. Там «специалисты уговаривают женщин отказаться от аборта, рассказывают о последствиях этой операции и преимуществах материнства, а также действующих мерах поддержки для мам. Благодаря их работе в прошлом году приняла решение сохранить беременность 341 женщина, на свет появилось 328 детей», сообщили в Минздраве региона.

познает радость материнства, женщины, планирующие беременность, и пары, страдающие бесплодием. Кроме того, у будущих родителей популярностью пользуются еженедельные «Дни открытых дверей» (0+), напоминают в Минздраве края.

Большое внимание уделяется и укреплению института молодой семьи. К примеру, в Хабаровском городском ресурсном центре (ул. Ленинградская, 30) проводятся бесплатные занятия «Школа молодой семьи» (0+), куда приглашают молодежь города, молодые семейные пары и лица, подавшие заявление о вступлении в брак.

2390 малышей родились за первые три месяца года в Хабаровском крае. Из них 78 появились на свет благодаря процедуре экстракорпорального оплодотворения (ЭКО).

А в министерстве социальной защиты края напоминают: с начала года про-

изошла индексация единовременной денежной выплаты при рождении первого ребенка. Теперь размер выплаты составляет 45688 рублей и получить ее могут женщины, родившие первого ребенка, являющиеся гражданами РФ и постоянно проживающие на территории Хабаровского края. Такую единовременную денежную выплату в связи с рождением первого ребенка с 2019 года получили уже 21974 семьи.

Как пояснили в Минсоцзащиты региона, обратиться за назначением такой меры поддержки можно в течение года со дня рождения ребенка. Оформить выплату можно в центре соцподдержки населения по месту жительства, МФЦ и в электронном виде через Региональный портал услуг Хабаровского края.

Олег Потапов

В Хабаровском городском ресурсном центре (ул. Ленинградская, 30) проводятся бесплатные занятия «Школа молодой семьи» (0+).

ЕГЭ, выпускные и компенсации

О том, когда в 2025 году будут проходить последние звонки и выпускные вечера, сколько бюджетных мест будет в колледжах и техникумах и как в крае решается вопрос с нехваткой педагогических кадров, рассказал исполняющий обязанности министра образования и науки Алексей Мокрушин во время прямого эфира в соцсетях.

Тема традиционного разговора с жителями региона в этот раз была посвящена проблемам и достижениям в сфере образования. В частности, глава ведомства сообщил, как в регионе справляются с общей для страны кадровой проблемой. Сейчас, несмотря на высокую нагрузку у учителей в краевой столице, по словам руководителя, все предметы в школах ведутся.

– Если по краю у нас нагрузка – примерно 35,5 часов на педагога, то по городу получается 39 с небольшим часов. Это очень высокие показатели, – сказал Алексей Мокрушин. – Так, в школах Хабаровска на сегодня требуется 26 учителей, по краю – около 300 педагогов. Но я уверен, что если придет больше учителей, то им точно найдется место работы!

Как отметил министр, ежегодно в школы краевого центра приходит около 100-120 молодых специалистов, по краю эта цифра составляет примерно 400 учителей.

– Хочу отметить, что в Хабаровском крае действует 11 мер поддержки для педагогов. Такие как, например, надбавка за высшую категорию. Она у нас составляет 75%, а в среднем по России, сравните – 30-40%. Действуют и другие

О чём рассказал глава Минобрнауки края



ЕГЭ ныне всегда главное событие года для выпускников и их родителей. Фото khabkrai.ru

меры помощи – это выплата единовременных пособий при поступлении молодых педагогов на работу, а также пособий тем, кто уходит на пенсию, а еще компенсация стоимости жилья, коммунальных услуг. Это широкий перечень мер, на которые могут рассчитывать педагоги, которые приходят работать в Хабаровский край.

Ну и, конечно, мы поддерживаем среднюю зарплату по региону, это указ президента страны. Так, в этом году на 10% повысили оклады педагогам.

Глава ведомства ответил на целый ряд вопросов жителей край. Например, такой: «Один из детей еще ходит в школу, мы получаем на него бесплатное питание, а двое старших в этом году будут поступать в техникумы. Будут ли и старшие дети

получать льготы по питанию в техникуме?»

– Конечно. Напомню, в организациях профессионального образования для детей из многодетных семей предусмотрено бесплатное питание в размере не менее 250 рублей в день на каждого ребенка.

– Когда будут проходить последние звонки, выпускные вечера? И будет ли выпускной, как обычно, в «Платинум-Арене» или в другом месте?

– Даты проведения этих праздничных мероприятий утверждаются на уровне министерства просвещения РФ. И в этом году последние звонки пройдут 24 мая, а выпускной состоится 28 июня. В Хабаровске планируются традиционные мероприятия в «Платинум-Арене», – подтвердил Алексей Мокрушин.

– Скажите, будет ли в этом году в Охотском округе новый школьный автобус?

– Сейчас у нас в крае 223 школьных маршрута, перевозится более 10 тысяч детей. И ежегодно мы пополняем автобусный парк. Это делается по поручению президента России. По заявкам муниципалитетов, в этом году в край придет 19 автобусов, в семь муниципальных округов. Так что этот вопрос сейчас решается.

– В прошлом году было решено пересдать некоторые предметы ЕГЭ. Сохранится ли эта возможность снова?

– Да, в прошлом году впервые, опять же, напомню, по инициативе президента страны, появились даты, когда можно было пересдать экзамены. И в этом году такая возможность сохранится. 3 и 4 июля у ребят будет возможность пересдать один предмет. Причем, отмечу, расписание составлено таким образом, чтобы выпускники

«В Хабаровском крае действует 11 мер поддержки для педагогов. Такие как, например, надбавка за высшую категорию. Также это выплата единовременных пособий при поступлении молодых педагогов на работу, а также пособий тем, кто уходит на пенсию, а еще компенсация стоимости жилья, коммунальных услуг».

уже увидели свои баллы и принимали: действительно нужно им пересдавать или нет? Но надо не забывать о том, что при пересдаче результат может не всегда быть лучше. А зачитывается именно последний результат.

– Сколько бюджетных мест в этом году будет в техникумах?

– В прошлом году в техникумах края было 8455 бюджетных мест, а в этом году будет почти на 250 мест больше – 8702. Мы стараемся каждый год увеличивать бюджетные места, но порой ограничены площадями. В вузах тоже будет увеличено число бюджетных мест. Отмечу, что в этом году есть 775 мест на педагогические специальности. Это является важным направлением для пополнения кадрового состава. А также есть квоты на целевые места, он незаполненные еще, можно воспользоваться этой возможностью.

– На что в этом году могут рассчитывать «стобалльники» по ЕГЭ?

– Мне приятно отметить, что количество наших ребят, которые показывают самый высокий результат, растет. За три года таких было 126 человек. В этом году те, кто получит 100 баллов на ЕГЭ, могут рассчи-

тывать на премию 100 тысяч рублей. Для ребят, кто наберет от 95 до 99 баллов, предусмотрена поддержка в размере 50 тысяч.

– В этом году на капремонт закроются две школы в Некрасовке, где будут учиться наши дети?

– Школа будет работать до 30 апреля, а с 1 мая предусмотрен дистанционный формат работы. Я прошу родителей с пониманием отнестись к этому, к сожалению, у нас пока просто другой возможности нет. Очень небольшой период, когда мы можем отремонтировать образовательные учреждения. И основная задача поставлена перед подрядчиками так: закончить работы к 1 сентября. Мы будем контролировать этот процесс, чтобы никаких срывов сроков не произошло.

А для выпускников девятых-одиннадцатых классов в этом населенном пункте будут организованы очные занятия в учреждениях дообразования и культуры.

– Сохранится ли в этом году компенсация в части стоимости путевки в загородные детские лагеря?

– В этом году компенсация выросла на 18%. Максимальный размер составляет 18 тысяч рублей, она сохранится. И родители всех детей могут на нее рассчитывать, но для каждого будет, напомню, разный размер, в зависимости от категории.

– Скажите, подарки персоналу детского сада или школы на выпускной обязательны? И как пресечь эти поборы, а то наш родительский комитет разошелся совсем!

– Это может быть только предметом согласия всего родительского комитета. Школа ни в коем случае не имеет права требовать этого. Если родительский комитет каким-то образом хочет отметить педагога, нужно понимать, что все должно быть в пределах разумного. Никто никого обязывать не имеет никакого права! И если такие случаи имеют место, я прошу напрямую сообщать мне об этом.

И хочу напомнить, что государственным служащим и руководителям учреждений предусмотрена за это ответственность, и не только административная.

– Добавлю, что учителя можно отметить по-разному. А на моей памяти есть очень приятный подарок от учеников – это дневник, который дети сделали сами, – поделился воспоминаниями Алексей Мокрушин. – Там они разместили фотографии с мероприятий, вписали какие-то приятные моменты, цитаты и фразы. Этот подарок очень дорог для меня и я его храню до сих пор!

Екатерина Подпенко

КОНКУРСЫ

КЛАССНАЯ «КЛАССНАЯ» – В НАШЕЙ ШКОЛЕ!

77 педагогов из 16 районов боролись за победу в краевом конкурсе «Классное призвание». Среди педагогов лучшей назвали учителя школы № 36 Комсомольска-на-Амуре Ирину Воронину, а среди кураторов групп среднего профессионального образования – преподавателя Хабаровского техникума транспортных технологий Наталью Змиевскую.

Как сообщили в министерстве образования и науки края, в профессиональном мастерстве соревновались классные руководители общеобразовательных организаций, а также кураторы колледжей и техникумов. Конкурс проходил в несколько этапов. Сначала педагоги представили визитную карточку и проект, а также прошли тестирование. В очный этап прошло 11 финалистов. Каждый из них провел классный час, посвященный 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, а также представил блиц-выступление «Есть идея!» и прошел испытание «Домашнее задание».

В Минобрнауки напомнили, что с прошлого года, по поручению президента РФ, с 5 до 10 тысяч рублей увеличены выплаты классным руководителям и кураторам колледжей и техникумов в населенных пунктах края с численностью населения менее 100 тысяч человек.

Марина Кутепова



Ирина Воронина получает награду. Фото khabkrai.ru

Новостные сайты с гордостью сообщают, что в текущем году зарплаты бюджетникам увеличат на 13,2% в течение года. Также с 1 января страховые пенсии проиндексированы на 7,3%, а с 1 февраля доиндексированы еще на 2,2%. Социальные пенсии поднимают с 1 апреля сразу на 14,75%.

Фактически это компенсация инфляции, а не улучшение жизни как работающих на государство людей, так и ушедших на заслуженный отдых. А учитывая, что продовольственная инфляция значительно выше, чем официальная, то не только пенсионерам придется включать режим жесткой экономии.

КТО ЕСТ ГОЛУБЦЫ?

Недавно состоялся любопытный диалог между президентом Владимиром Путиным и одним из региональных руководителей. «Какая средняя зарплата у вас в регионе?» – спросил Путин. Тот назвал какие-то умопомрачительные для среднестатистического, особенно провинциального, россиянина суммы в 140–160 тысяч рублей. Но главное – ответил практически точно! Потому что для Москвы, а, как вы догадались, главой региона был мэр столицы Сергей Собянин, это действительно средняя зарплата.

Ежемесячно организации передают местным статистическим органам информацию о количестве работников и их зарплате. Полученный общий фонд заработной платы в регионе делят на количество работников, выводят среднюю цифру. Полученные данные передают в Росстат. Он рассчитывает значение средней зарплаты по регионам и на основании этой информации выводит общероссийский показатель: суммирует средние зарплаты во всех субъектах РФ и делит на количество регионов. Получается общая средняя зарплата по стране.

Не стоит удивляться, что она вполне приличная. Условно уборщица на заводе получает 30 тысяч, сварщик – 100, а директор – 500 тысяч. Среднее значение для них – 210 тысяч рублей. То есть один ест мясо, а второй – капусту, но вместе они едят голубцы!

В прошлом году «номинальная начисленная заработная плата работников по полному кругу организаций», по данным Росстата, по России составляла 83–86 тыс. руб. Казалось бы, неплохо, но сразу вычитайте 13% НДФЛ – это 11 с лишним тысяч. Еще пять–шесть тысяч – коммунальные услуги с капремонтом. Связь, Интернет, бензин или транспорт, кредиты и кредитки – в среднем 15–20 тысяч. Остается в районе 40. Если человек живет один, то на существование хватит, а если семьей с двумя маленькими детьми?!

Считается, что медианная зарплата дает более точный расчет благосостояния работников, так как разделяет распределение зарплат на две равные части: одна половина тружеников зарабатывает больше этого значения, а другая половина – меньше. Естественно, медианная зарплата ниже средней. В прошлом году она составляла порядка 59 тысяч. Как говорится, «почувствуйте разницу». В Москве, кстати, медианная зарплата около 87 тысяч, а по информации

Дорогая моя "заплата"

От индексации жить станет лучше?



за октябрь аналитической службы крупнейшего банка страны даже меньше – всего 62,5 тыс. руб.

ПОЗАРАБАТЫВАЛИ ТУТ

Некоторое время назад, во время карбонового безумия, во всеобщем потеплении и изменении климата обвиняли коров. Мол, портят воздух, вырабатывают метан и создают озоновые дыры. Российский Центробанк взял этот метод «доведения ситуации до абсурда» на вооружение: в инфляции, которую никак не удается побороть, виноваты россияне и их высокие зарплаты. Покупают и покупают, покупают и покупают! Спрос растет, предложение отстает. Отсюда дефицит и взвинчивание цен.

По данным Росстата, каждый девятый россиянин сейчас получает более 100 тысяч в месяц, а это 11,4% населения. Рекорд за всю историю ведения статистики! А вот по данным исследований РАН, больше половины россиян получают меньше 45 тысяч рублей...

Тут же подоспел и Росстат со своими цифрами: каждый девятый россиянин сейчас получает более 100 тысяч в месяц, а это 11,4% населения. Рекорд за всю историю ведения статистики!

Правда, если сравнить 100 тысяч с текущим уровнем минимального размера оплаты труда (МРОТ), то увидим, что «заветная сотня» составляет всего-навсего 4,5 МРОТ. Есть ли тут повод для гордости?!

Кстати, уж кому-кому, а регулятору должно быть известно, что именно в его подшефных учреждениях – банках и МФО – одни из самых высоких во всех секторах экономики зарплаты. По данным банковских аналитиков, самая большая медианная зарплата в прошлом году была в добыче по-

лезных ископаемых – 100960 руб. А вот почетное второе место заняли финансисты и страховщики с 81900 руб. На третьем месте – IT и связь (81727 руб.), далее – наука (81119), образование (73694), строительство (73402). Обрабатывающие производства с 68452 руб. – на девятом месте. В самом конце списка – гостиницы и общепит с медианой в 46711 рублей.

Средняя зарплата, повторимся, больше. Да и места распределяются по-другому. Росстат отдает первые три призовых места финансистам и страховщикам со средним окладом в 194628 руб. в месяц, за ними – IT и связь – 157182 и только третьими идут добытчики полезных ископаемых – 132939 рублей.

О таких зарплатах многим остается только мечтать. По данным исследований РАН, больше половины россиян получают меньше 45 тысяч рублей! Или 450 долларов по нынешнему курсу. Кстати, в США есть аналог нашего МРОТ, он устанавливается федеральным правительством, но может увеличиваться по решению местной власти – в зависимости от округа. В 2024 году зарплатный минимум составлял 13920 долларов за 12 месяцев. Или 1160 в месяц.

Кто получает меньше других, вроде понятно, но кто значительно больше? По подсчетам сайта Работа.ру, самые высокие зарплаты в России в 2024-м были у топ-менеджеров (400–800 тыс. руб.), пилотов (150–500 тыс.) и программистов (200–300 тыс.). Неплохо, до 300 тысяч получают врачи в частных клиниках. Удел инженеров – до 250 тысяч, просто они стали большой редкостью. Как и опытные айтишники, которые могут получать до 350 тысяч. А начинающие – всего в районе 40–50.

ЩИ И АЛМАЗЫ

И эта разница в зарплате в семь (!) раз – фактически рядовой случай. Как рассказывают эксперты, в некоторых отраслях экономики (финансы, страхование, добыча

полезных ископаемых и другие лидеры рейтинга) зарплата топ-менеджмента превышает зарплату среднестатистического работника в десятки раз. И это происходит не только в частных, но и в госучреждениях и организациях.

При этом топ-менеджеров в основной массе нельзя назвать профильными специалистами, большинство из них, даже руководители спецпредприятий ОПК, имеют базовое юридическое или экономическое образование. И, как правило, далеки от области промышленности, которой руководят.

Последние несколько лет из-за катастрофического дефицита квалифицированных кадров действительно идет рост зарплат. В зависимости от отрасли – от 3 до 7%, очищенных от официальной инфляции. Однако «зарплатоемкость» в стоимости производимой продукции постоянно снижается. Как и в общероссийском ВВП.

ОПРОСЫ

ЖЕЛАЕМЫЙ МРОТ В ХАБАРОВСКЕ – 59 ТЫСЯЧ?

За год федеральный МРОТ прибавил 16,6% и составляет 22440 рублей, однако россияне уверены, что этого мало. Сервис SuperJob в конце декабря-начале января опросил 27500 респондентов в 37 мегаполисах страны: сколько должен составлять минимальный размер оплаты труда в их регионе?

По мнению москвичей, МРОТ в столице должен быть в среднем 61800 рублей в месяц. Это самые высокие ожидания среди мегаполисов России. Сейчас МРОТ в Москве составляет 32916 руб., почти вдвое меньше желаемого. По сравнению с декабрем 2023 года запросы москвичей к размеру МРОТ выросли на 36%.

На второй позиции расположился Хабаровск, где жители хотели бы видеть минимальный размер оплаты труда на уровне 59 тысяч в месяц. Это на 35% больше, чем было год назад (43600 руб.).

Третье место занял Санкт-Петербург, где желаемый МРОТ составил в январе 58500 рублей (ожидания за год выросли на 36%). Фактический же размер в Питере – 28750 руб.

В топ-5 городов с самыми высокими ожиданиями также вошли Владивосток (55800) и Краснодар (55300 руб.).

Относительно скромные запросы – в Нижнем Новгороде и Ижевске (по 48 тысяч в месяц), а также в Кирове (49200), Волгограде (49300), Астрахани (49400) и Пензе (49500)...

В 2023 году Институтом народнохозяйственного прогнозирования (ИНП) РАН для заседания Президиума РАН подготовлен доклад под названием «Качество жизни населения как фактор развития российской экономики: демография, занятость, образование». Как констатировали ученые, только платежеспособный спрос, увеличение потребительских расходов развивают экономику. Это аксиома. Но для увеличения расходов должен быть рост доходов в виде оплаты труда.

У нас же в потреблении домашних хозяйств очень долгое время оставалась неизменной доля затрат «на примитивные товары и услуги», а точнее, на продовольствие. Хотя статистика фиксировала рост доходов населения: «Несмотря на то что с начала 2000-х годов физический объем потребления домашних хозяйств (ПДХ) увеличился почти в два раза, доля расходов на продовольствие в ПДХ остается практически неизменной».

Как пояснил директор ИНП РАН, это говорит о том, что цены на продовольствие растут быстрее, чем остальные, и о том, что уровень доходов, особенно среди наименее оплачиваемых групп населения, все еще остается недостаточным. Одновременно доля оплаты труда в структуре затрат предприятий за последние примерно 10 лет только сокращалась: с 28% от выпуска в 2013-м до 22% в 2022 году. Также она сокращалась в ВВП страны. В 2015 году равнялась 48%, а в 2022-м составила уже около 39%.

То есть за труд нам фактически платят все меньше и меньше. При этом зарплатоемкость в «недружелюбных» нам странах только растет. Например, у Дании и Швейцарии она больше 50% ВВП. И ничего. Центробанки там не плачутся...

Александр Чуйков,
argumenti.ru

Контрольный звонок в голову

Число россиян, которые под воздействием телефонных мошенников не только теряют имущество, но сами преступают закон, не уменьшается. Мошенники изобретают все новые методы и способы манипулирования. На днях в одном из регионов суд рассмотрит дело 74-летнего пенсионера, который обвиняется в развращении детей путем переписки в соцсетях. На следствии и суде мужчина пытался доказать, что он не развращал детей, а, наоборот, ловил педофилов по заданию правоохранительных органов.

Ни врачи, проводившие судебную психолого-сексолого-психиатрическую экспертизу, ни следователи не пришли к однозначному выводу: были мошенники или нет. Но что достоверно – совершено преступление.

– Эту историю надо начать с 2013 года, – говорит его сын. – Отец работал шеф-поваром в ресторане. Один из работников кухни был мигрантом, и отец заметил за ним странности (он агрессивно отзывался о славянах), поделился со мной. И мы вместе решили написать заявление в ФСБ. Этого работника проверили, установили его связь с террористической группировкой, задержали.

Отец считал, что он был все это время агентом ФСБ, ведь его просили выполнять небольшие задания (отслеживать контакты мигранта, его передвижения). И вот тогда, кажется, он почувствовал свою значимость. Был прямо вдохновлен!

БЕЗ ОТКЛОНЕНИЙ?

А спустя почти 10 лет ему позвонили люди, представившиеся сотрудниками спецслужб, со словами: «Вы нам уже однажды помогли. Просим вас снова о помощи». То есть у них были данные о том, что произошло в 2013 году, потому он и поверил.

Дальше начался особый период в жизни нашей семьи. Папа куда-то ездил, говоря, что выполняет задания. Однажды он сообщил мне, что участвует в операции по поимке помощников контрабандистов черной икры. Для этого он сам на своей машине должен был перевезти партию икры из одного конца страны в другой, фиксируя, как его пропускают на разных контрольных постах, как не досматривают и т.д. Когда он это рассказывал, я воспринял все это как бред. Но дома и правда появилась огромная банка икры.

Было несколько историй, когда он умолял дать ему денег на нужды очередной спецоперации, а маму – продать квартиру. Но мы на это не повелись. И вообще, почти сразу почувствовали что-то не то, но разубедить его было нереально. Он показывал нам какие-то странные удостоверения (в том числе



Последствия «мошеннического» взрыва банкоматов в Санкт-Петербурге



Задержание одного из мошенников

что он является журналистом международного журнала полиции), медальки и почетные грамоты от неких ассоциаций спецслужб, называл какие-то громкие имена.

После того как он отдал машину неким людям для «оперативных целей», я очень сильно стал переживать. Но он никого не слушал, говорил о своей уникальности и ценности его «работы». Однажды стал гладить костюм со словами: «Готовлюсь. Скоро меня вызовут в Кремль и наградят». Про то, что у него были поддельные трудовые книжки и что он брал кредиты, мы узнали уже после ареста.

Следствие установило, что И. вел переписку с несовершеннолетними, отсылал им непристойные картинки. Обвиняемый частично признал это, но заявил, что большая часть переписок – это не его рук дело. Якобы он позволил «сотрудникам» установить программу, позволяющую удаленно управлять его ноутбуком.

Эксперты такую программу действительно нашли. Более того, было зафиксировано, что благодаря ей ноутбуком пользовались два человека, на-

ходившиеся на расстоянии друг от друга в 100 км. Но выявить конкретного человека, который издали «заходил» в ноутбук И., оказалось нереальным.

Экспертиза не выявила у И. склонности к педофилии и никаких психических отклонений. Следствие считает, что версию с «заданиями спецслужб» И. использует, чтобы смягчить себе участь. Но даже если он действительно верил в то, что выполняет спецзадание, неужели он не понимал, что его действия сами по себе преступны? Что могут пострадать (и пострадали) – несовершеннолетние?

Сегодня уже можно констатировать, что чаще всего жертвами мошенников становятся пожилые и подростки. Связывают это с психологическими особенностями возраста: и тем, и другим хочется внимания, заботы, ощущения своей нужности и уникальности. Именно на этом мошенники и играют. Но на чем еще?

ОЩУЩЕНИЕ НУЖНОСТИ

Судебный эксперт Виктор Гульдман изучил множество дел о мошенничестве. Когда он пытался объяснить, что лежит в основе поведения жертв мошенников, то пришел к выводу, что это две вещи: страх и быстрая реакция на инструкции начальства.

– Люди исторически привыкли к регулированию их действий извне (со стороны начальства по работе, дирекции ЖЭКа), к подчинению. Другое дело, что не все «ведутся». И так было всегда.

Представьте себе картину: цыганки пытаются перегородить дорогу, обращаются ко всем, но большинство проходит мимо, а кто-то обернулся или даже затормозил. Последний продемонстрировал, что он от-

кликаем, что, вполне возможно, он внушаем или подчиняем, что его можно индуцировать. То же происходит во время телефонного звонка. Одни сразу кладут трубку, а другие втягиваются в беседу, – говорит эксперт.

Но одно дело – отдать деньги, имущество, и совсем другое – пойти после этого выполнять преступные задания. Насколько люди отдают отчет себе в своих действиях? Они ведь не могут не понимать, что совершают преступление, что могут навредить себе и другим?

ИНТЕЛЛЕКТ НИ ПРИ ЧЁМ

Значительная часть уголовных дел сегодня как раз касается ситуаций, когда сначала обирают до нитки, а потом по тем же механизмам вынуждают совершать преступные действия: поджоги, взрывы и т.д. И тут уровень интеллекта человека не имеет значения. Доктор наук, которая бросила зеленку в избирательную урну, и малограмотная пенсионерка, которая пыталась поджечь полицейскую машину – они ведь явно отличаются по этому признаку. Но они выполняют инструкции, не отдавая себе отчета, находясь в состоянии, близком к беспомощному.

Получается, любую жертву мошенников можно превратить в террориста?

По мнению судебного эксперта, все зависит от того, чего хотят сами мошенники, какая у них задача.

– Для одних главное – деньги получить. А есть и другие, изначально нацеленные на то, чтобы заставить человека совершить преступление. У нас нет статистических данных, сколько жертв мошенников отказались от требований совершить поджог, взрыв, – говорит Виктор Гульдман и приводит пример.

– Женщина, 57 лет. Мошенники заставили ее отдать все деньги, машины, взять кредиты. Это была двухнедельная непрерывная «атака» – звонили якобы из ФСБ. И под конец они говорят ей: «Мы завершаем операцию. Чтобы вам вернуть все эти деньги, сходите в магазин, купите петарду, вставьте в задний проход мужа и подожгите. Это будет сигнал».

Она резонно отвечает им: «Муж может не согласиться». Тогда они дают ей указание: все это сделать себе. Что она и сделала. Я про эту историю не так давно рассказывал на круглом столе в Госдуме. Присутствующие были под сильным впечатлением.

ПРОФИЛАКТИКА НЕ ПОМОЖЕТ

Я это называю патологическим индуцированием. Самое ужасное, что мы не знаем, что с этим делать. Следователи в постановлении ставят вопрос, нуждаются ли эти люди в принудительном лечении? Можете себе такое представить?!

С другой стороны, и эксперты не готовы к этим вещам. Психиатр пишет: «Психическое здоровье». Психолог дает заключение: «Не обнаружила внушаемости». И тут нужен совсем другой подход.

В Гражданском кодексе есть понятие «такое состояние». Оно определяется страхом, эмоциональной дезорганизацией, неспособностью прогнозировать возможные последствия и патологическим индуцированием. Вот это понятие психиатры и психологи могли бы прописывать в своем заключении. Писать примерно так: «У неё было такое состояние, которое лишило способности критически мыслить и действовать».

Что же касается профилактики, то это, по мнению судэксперта, почти бесполезно.

– Мошенники используют все новые методы, и обо всем не предупредишь, а потерпевшим, как мы уже убедились, может быть кто угодно независимо ни от чего.

Нужно идти от другого. В каждом банке есть психологическая служба. Так почему бы каждый раз, когда приходит человек брать миллионы в кредит или забрать последние 50 тысяч со счета, специалисту не выйти и не поговорить с ним? Профессионал сразу поймет, что происходит. Когда я выступил с такой инициативой, в Госдуме сказали: банкам это невыгодно.

Мы проводим большое исследование, надеемся раскрыть особенности личности телефонных мошенников. Разработали оригинальную анкету, с помощью которой соберем максимальное количество данных об обвиняемых по делам о «телефонных мошенничествах»: возраст, пол, образование, социальное положение, аномалии и болезни, судимости и прочее. Надеемся, это поможет.

Ева Меркачева
mk.ru

ПОНЕДЕЛЬНИК, 14 АПРЕЛЯ

7 ПЕРВЫЙ КАНАЛ
05.00 Доброе утро
09.00, 12.00, 16.00, 19.00, 03.00 Новости
09.10 Модный приговор
10.00 Жить здорово!

РОССИЯ 1 РОССИЯ 1
05.00 Утро России
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00, 03.00 Вести
09.30, 11.30, 21.10 Вести.

НТВ
04.50, 08.25, 10.35 Т/с "МОРСКИЕ ДЯВЯВЛЫ. ДАЛЬНИЕ РУБЕЖИ"
06.30 Утро. Самое лучшее
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

СТС СТС
06.00, 04.40 М/с "Три кота"
08.15 В темноте
10.15 Богатырские игры
12.25 Х/ф "ВЕЗУЧИЙ СЛУЧАЙ"

7 ПЕРВЫЙ КАНАЛ
05.00 Доброе утро
09.00, 12.00, 16.00, 19.00, 03.00 Новости
09.05 Модный приговор
09.55 Жить здорово!

РОССИЯ 1 РОССИЯ 1
04.45 Т/с "МОРСКИЕ ДЯВЯВЛЫ. ДАЛЬНИЕ РУБЕЖИ"
06.30 Утро. Самое лучшее
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

НТВ
04.45 Т/с "МОРСКИЕ ДЯВЯВЛЫ. ДАЛЬНИЕ РУБЕЖИ"
06.30 Утро. Самое лучшее
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

СТС СТС
06.00, 05.10 М/с "Три кота"
08.00 Х/ф "ЛОХМАТЫЙ ДЕТЕКТИВ"
09.50 Х/ф "КОРОЛЬ-ЛЬВЕНОК"

ЗВЕЗДА
05.00 Х/ф "ГЛАВНЫЙ"
07.00 Сегодня утром
09.00, 13.00, 19.00 Новости дня

ТВЦ ТВ ЦЕНТР
06.00 Настроение
08.10 Смех, дрожь и видео
08.45 Х/ф "КНИЖНАЯ ДЕВОЧКА"

МАТЧ МАТЧ
06.45 После Футбола с Георгием Черданцевым
08.00 Борьба. Чемпионат Европы
08.55 Лёгкая атлетика. Мировой континентальный тур

РОССИЯ К РОССИЯ К
06.30 Диалоги о животных. Лоро Парк. Тенерифе
07.20 Черные дыры. Белье пята
08.00 Д/ф "Первые в мире"

ЗВЕЗДА
05.15, 13.50, 03.35 "АЛЕКСАНДРОВСКИЙ САД"
07.00 Сегодня утром
09.00, 13.00, 19.00 Новости дня

ТВЦ ТВ ЦЕНТР
07.00, 14.05, 23.00 Все на Матч!
08.00 Плавание. Чемпионат России. Трансляция из Казани

МАТЧ МАТЧ
06.30 Диалоги о животных. Лоро Парк. Тенерифе
07.20 Театральная летопись. Армен Джигарханян

РОССИЯ К РОССИЯ К
06.30 Диалоги о животных. Лоро Парк. Тенерифе
07.20 Театральная летопись. Армен Джигарханян

ОТР ОТР
06.00 "СТРАХ ВЫСОТЫ"
07.30, 20.15 Календарь
08.00, 08.30, 09.00, 09.30, 10.00, 10.50, 12.00, 13.00, 15.00, 18.00, 20.00

ДОМАШНИЙ ДОМАШНИЙ
06.30, 05.35 По делам несовершеннолетних
08.30, 04.45 Давай разведемся!
08.30 Тест на отцовство

5 ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия
05.25, 09.30, 17.30 "СЛЕД"
08.05 Фирменный рецепт с Емельяненко

ОТР ОТР
06.00, 01.55 Большая страна
06.50 Очень личное
07.30, 20.15 Календарь

ОТР ОТР
06.00, 01.55 Большая страна
06.50 Очень личное
07.30, 20.15 Календарь

ДОМАШНИЙ ДОМАШНИЙ
06.30, 05.35 По делам несовершеннолетних
08.30, 04.45 Давай разведемся!

5 ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия
05.25, 09.30, 17.30 "СЛЕД"

5 ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия
05.25, 09.30, 17.30 "СЛЕД"

СРЕДА, 16 АПРЕЛЯ

7 ПЕРВЫЙ КАНАЛ
05.00 Доброе утро
09.00, 12.00, 16.00, 19.00, 03.00 Новости
09.05 Модный приговор
10.00 Жить здорово!

РОССИЯ 1 РОССИЯ 1
05.00 Утро России
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00, 03.00 Вести
09.30, 11.30, 21.10 Вести.

НТВ
04.45, 08.25, 10.35 Т/с "МОРСКИЕ ДЯВЯВЛЫ. ВЕКТОР АТАКИ"
06.30 Утро. Самое лучшее
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

СТС СТС
06.00, 05.05 М/с "Три кота"
07.40 Х/ф "СЕСТРИЧКА БЕТТИ"
10.00 Х/ф "МОЯ УЖАСНАЯ СЕСТРА-2"

7 ПЕРВЫЙ КАНАЛ
05.00 Доброе утро
09.00, 12.00, 16.00, 19.00, 03.00 Новости
09.05 Модный приговор
09.55 Жить здорово!

РОССИЯ 1 РОССИЯ 1
04.40, 08.25, 10.35 Т/с "МОРСКИЕ ДЯВЯВЛЫ. ВЕКТОР АТАКИ"
06.30 Утро. Самое лучшее
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

НТВ
04.40, 08.25, 10.35 Т/с "МОРСКИЕ ДЯВЯВЛЫ. ВЕКТОР АТАКИ"
06.30 Утро. Самое лучшее
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

СТС СТС
06.00, 05.00 М/с "Три кота"
07.40 "КУХНЯ В ПАРИЖЕ"
09.55 Х/ф "ПАНДА ИЗ КОСМОСА"

ЗВЕЗДА
05.10, 13.50, 03.35 "АЛЕКСАНДРОВСКИЙ САД"
07.00 Сегодня утром
09.00, 13.00, 19.00 Новости дня

ТВЦ ТВ ЦЕНТР
06.00 Настроение
08.10 Доктор И...
08.40 Х/ф "ЛЕДЯНОЕ СЕРДЦЕ СЕВЕРИНЫ"

МАТЧ МАТЧ
05.30, 14.05, 23.00 Все на Матч!
07.00 Плавание. Чемпионат России
08.20 Д/ф "Новак Джокович. Только победы"

РОССИЯ К РОССИЯ К
06.30 Профилактика
10.00, 12.30, 17.00, 19.30, 23.30 Новости культуры

ЗВЕЗДА
05.10 "АЛЕКСАНДРОВСКИЙ САД"
07.00 Сегодня утром
09.00, 13.00, 19.00 Новости дня

ТВЦ ТВ ЦЕНТР
05.30, 14.05, 23.25, 01.45, 04.55 Все на Матч!
07.00 Плавание. Чемпионат России

МАТЧ МАТЧ
05.30, 14.05, 23.25, 01.45, 04.55 Все на Матч!
07.00 Плавание. Чемпионат России

РОССИЯ К РОССИЯ К
06.30 Диалоги о животных. Лоро Парк. Тенерифе
07.15 Театральная летопись. Вера Васильева

ОТР ОТР
06.00, 01.55 Большая страна
06.50 За дело! Поговорим
07.30, 20.15 Календарь

ДОМАШНИЙ ДОМАШНИЙ
06.30, 05.35 По делам несовершеннолетних
08.30, 04.45 Давай разведемся!

5 ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия
05.25, 09.30, 17.30 "СЛЕД"
08.25 Новая 12+

ОТР ОТР
06.00, 01.55 Большая страна
06.50 Моя история
07.30, 20.15 Календарь

ОТР ОТР
06.00, 01.55 Большая страна
06.50 Моя история
07.30, 20.15 Календарь

ДОМАШНИЙ ДОМАШНИЙ
06.30, 05.35 По делам несовершеннолетних
08.30, 04.45 Давай разведемся!

5 ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия
05.25, 09.30, 17.30 "СЛЕД"

5 ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия
05.25, 09.30, 17.30 "СЛЕД"

ЧЕТВЕРГ, 17 АПРЕЛЯ

7 ПЕРВЫЙ КАНАЛ
05.00 Доброе утро
09.00, 12.00, 16.00, 19.00, 03.00 Новости
09.05 Модный приговор
09.55 Жить здорово!

РОССИЯ 1 РОССИЯ 1
04.40, 08.25, 10.35 Т/с "МОРСКИЕ ДЯВЯВЛЫ. ВЕКТОР АТАКИ"
06.30 Утро. Самое лучшее
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

НТВ
04.40, 08.25, 10.35 Т/с "МОРСКИЕ ДЯВЯВЛЫ. ВЕКТОР АТАКИ"
06.30 Утро. Самое лучшее
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня

СТС СТС
06.00, 05.00 М/с "Три кота"
07.40 "КУХНЯ В ПАРИЖЕ"
09.55 Х/ф "ПАНДА ИЗ КОСМОСА"

ЗВЕЗДА
05.10 "АЛЕКСАНДРОВСКИЙ САД"
07.00 Сегодня утром
09.00, 13.00, 19.00 Новости дня

ТВЦ ТВ ЦЕНТР
05.30, 14.05, 23.25, 01.45, 04.55 Все на Матч!
07.00 Плавание. Чемпионат России

МАТЧ МАТЧ
05.30, 14.05, 23.25, 01.45, 04.55 Все на Матч!
07.00 Плавание. Чемпионат России

РОССИЯ К РОССИЯ К
06.30 Диалоги о животных. Лоро Парк. Тенерифе
07.15 Театральная летопись. Вера Васильева

ОТР ОТР
06.00, 01.55 Большая страна
06.50 Моя история
07.30, 20.15 Календарь

ОТР ОТР
06.00, 01.55 Большая страна
06.50 Моя история
07.30, 20.15 Календарь

ДОМАШНИЙ ДОМАШНИЙ
06.30, 05.35 По делам несовершеннолетних
08.30, 04.45 Давай разведемся!

5 ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия
05.25, 09.30, 17.30 "СЛЕД"



ООО «ИРИНАТУР»

ИРИНАТУР

Хабаровск,
Уссурийский б-р, 16, офис 8
☎ 45-46-40, 29-50-01
8-914-772-37-47

ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ И ГРУППОВЫЕ ТУРЫ
ТАЙЛАНД, ТУРЦИЯ, ОАЭ, КУБА,
ВЬЕТНАМ, О.БАЛИ

ЭКСКУРСИИ

Владивосток	Москва
Благовещенск	Байкал
Биробиджан	о.Сахалин
Санкт-Петербург	Камчатка
	Узбекистан

САНАТОРИЙ

Беларусь - с.«Криница» **Нальчик**
с 16.09. по 30.09
Калининград с 5.10 по 19.10,
с.«Янтарный берег» г. Светлогорск
Сахалин, с.«Синегорские минеральные воды»
Казань, с.«Сосновый Бор» с 18.09 по 2.10 2025 г.

КИТАЙ

Удалянци
(вт., пт.)
Цзямусы
Харбин
Хэйхэ

Шуйши
с 20 по 30 мая
с 7 по 17 июня
с 26 июня по 4 июля
с 12 по 22 августа

Хуньчунь

с 6 по 12 мая
с 10 по 18 июня
с 5 по 13 августа
с руководителем
группы
из Хабаровска

**ЭКСКУРСИОННАЯ
КАЗАНЬ (4 дня) +
КРУИЗ (7 дней)**

Казань-Ульяновск-Чебоксары-
Нижний Новгород- Казань
с 29.05. по 08.06.25 г.

**БОЛЬШОЕ ЗОЛОТОЕ
КОЛЬЦО РОССИИ**

с 15.06. по 26.06.
(Москва, Сергиев Посад,
Владимир, Суздаль,
Ярославль...)

МОРЕ

Янтай, Вэйхай
вылет по суб. на 7,14 дней
Бэйдайхэ
с 15.06 - 30.06,
10.07 - 25.07, 10.08 - 25.08,
26.08 - 10.09

РГО 000811 3588 реклама

Медицинские туры

оздоровление + экскурсии

группы
с сопровождением

г. ХУНЬЧУНЬ

20.04, 12.05, 02.06,
17.06, 07.07.2025 г.



Подробнее:

8-914-542-82-32

- диагностика
- стоматология
- косметология
- лор-заболевания
- кардиология
- оздоровление суставов
- массаж

**Раскрась
свою жизнь
в Моменте!**

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМО ПРОКОНСУЛЬТИРОВАТЬСЯ У СПЕЦИАЛИСТА

ООО «Моменты»

реклама 3501

БЕЛЫЙ СЛОН
туристическая компания



Таиланд | Турция | ОАЭ | Египет | Китай | Россия

Хабаровск, Уссурийский бульвар, 9А ☎ 8-924-403-30-04 ☎ 8 (4212) 79-44-53

СТОМАТОЛОГИЯ «ПРИОРИТЕТ»

Все виды стоматологической помощи

- *Имплант от 24900 руб.
- *Терапевтическая чистка от 4500 руб.
- *Циркониевая коронка от 14900 руб.

*действительно до 30.04.2025

Доступно, быстро, гарантия!

Бесплатные консультации,
составление плана лечения

Звоните: **т. 56-00-00**
☎ 8-914-542-23-66

Хабаровск,
ул. Запарина, 137
www.prioritetstom.ru
e-mail: prioritetstom@mail.ru

5 ЛЕТ ГАРАНТИИ



ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМО ПРОКОНСУЛЬТИРОВАТЬСЯ У СПЕЦИАЛИСТА

Всем, кто принесёт в издательский дом «Гранд Экспресс» рукопись своей родословной, мемуары или воспоминания, собственные стихи или рассказы, повесть или даже роман, мы обеспечим полную редактуру, блестящий дизайн, корректуру, качественную печать – в сроки, когда вам это надо. Мы любим своих заказчиков и уже тридцать лет издаём самые разные книги по весьма демократичным тарифам.

Станислав Глухов,
генеральный директор ИД «Гранд Экспресс»,
член Союза писателей России.

**И на все эти услуги в апреле и мае
мы ещё даём эксклюзивные
ВЕСЕННИЕ СКИДКИ!**

ВНИМАНИЕ! ЭКСКЛЮЗИВ!



**P.S. Кто принесёт рукопись и напечатает у нас книгу,
станет писателем. Кто не принесёт, будет читателем.**

**ЗВОНИТЕ.
ПРИХОДИТЕ.
ПОКАЖЕМ ОБРАЗЦЫ.
СДЕЛАЕМ
ПРОФЕССИОНАЛЬНО.**

«Издательский дом
«Гранд Экспресс»,

680000, Хабаровск,
Уссурийский бульвар, 9-а

**Тел.
+7(4212) 30-99-80**

РЕКЛАМА

АКЦИЯ «ЯРКАЯ ВЕСНА»

НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ

25%*

Звони!
75-05-13

*Действует на натяжной потолок с цветными полотнами от 5 кв.м. Сроки проведения акции с 01.03.2025 по 30.04.2025

Улей
www.ulei.net
Хабаровск, Амурский бульвар, 16

ООО «Компания «Улей»
☎ 42-12-66,
35-80-90

- кухни
- шкафы-купе
- корпусная мебель
- фасады МДФ
- жалюзи
- рулонные шторы
- римские шторы

РЕКЛАМА 219Н

ООО ЛеАн-ДВ
Хабаровск

СКИДКИ до 30%
срок акции до 30.04.2025

- РЕМОНТ ОКОН
- ЖАЛЮЗИ
- СТЕКЛОПАКЕТЫ, РЕМОНТ
- УСТРАНЕНИЕ ПРОДУВАНИЙ
- ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ
- ОКНА-ПРОДАЖА

- МЕБЕЛЬ
- ШКАФЫ КУПЕ
- КУХНИ

РЕМОНТ КВАРТИР ПОД КЛЮЧ
ДОГОВОР НА ДОМУ

655-175 • 8-914-190-57-73

РЕКЛАМА 2450

Всё для Вас Рекламный проект Издательского Дома «Гранд Экспресс»

РЕМОНТ, СТРОИТЕЛЬСТВО

РЕМОНТНЫЕ РАБОТЫ

Хабаровская городская оконная компания

ВСЕ ВИДЫ РЕМОНТА ПЛАСТИКОВЫХ ОКОН И ДВЕРЕЙ

УСТАНОВКА БАЛКОНОВ И ОКОН

Гарантия. Договор

Пенсионерам скидка

Т. 770-171

Вызов сантехника. Т. 8-914-203-16-59.

Вызов электрика. Т. 8-914-155-56-55.

Городская служба оконного сервиса производит ремонт пластиковых окон. Замену уплотнителя, ручек,ребенок, откосов, подоконников, стеклопакетов. Устранение продувания, промерзания, обледенения. Москитные сетки - 699 рублей. Жалюзи: изготовление и установка. Окна, балконы «под ключ». Круглосуточно. **Т. 69-66-97.**

Наклейка обоев. Т. 68-06-66.

Ремонт квартир под ключ. Кафель, обои, ламинат. Все мелкие работы. Пенсионерам скидки. Качество. Гарантия. **Т. 20-09-03, 8-914-158-09-03.**

Ремонт квартир, комнат. Обои. С доставкой отделочных материалов двумя

женщинами. Т. 8-914-772-08-66.

Ремонт квартир. Выравнивание стен. Обои. Покраска. Ламинат. Кафель. Сантехника. Электрика. Двери. Т. 8-900-342-09-91.

Сантехнические работы. Т. 8-909-841-01-59, 8-914-310-08-16.

Электрик. Замена проводки, установка и перенос розеток, светильников. Т. 8-924-204-99-49.

Электрик. Т. 68-06-66.

СТРОИТЕЛЬСТВО

Строительство дачных домов, беседок, заборов. Договор. Гарантия. **Т. 69-66-07.**

Строительство заборов и дачных домиков. Русская бригада. Т. 8-962-501-27-48, 61-27-48.

Ремонт телевизоров в Хабаровске и пригороде. Пенсионерам скидка. Т. 8-962-503-00-13, 8-924-314-74-80. Олег Николаевич.

Ремонт телевизоров всех марок, СВЧ-печей. Гарантия. Выезд на дом. Пенсионерам скидка. Т. 8-909-887-87-53, 8-914-401-67-96.

Ремонт телевизоров жидкокристаллических! Гарантия 1 год! Выезд, диагностика бесплатно. Недорого! Скидка 10%. Т. 62-79-97.

Ремонт телевизоров Т. 77-60-21, 8-924-220-14-90.

Срочный ремонт телевизоров. Т. 63-02-49, 8-914-544-60-21.

УСЛУГИ

ЗДОРОВЬЕ И КРАСОТА*

Парикмахер. Выезд. Т. 8-914-548-86-63.

* ПО ПОВОДУ ПРОТИВОПОКАЗАНИЙ ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ У СПЕЦИАЛИСТА

КОМПЬЮТЕРНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ

Ремонт компьютеров, ноутбуков. Выезд, диагностика бесплатно! Гарантия 1 год! Скидка 10%. Цены ниже! Т. 20-16-11.

РЕМОНТ БЫТОВОЙ ТЕХНИКИ

Абсолютно быстрый и качественный ремонт любых холодильников. Гарантия. Т. 93-22-02.

Настройка и ремонт телевизоров, стиральных машин, музыкальной аппаратуры. Т. 8-924-204-99-49.

Настройка телевизоров, установка цифровых приставок. Т. 63-16-95.

Профессиональный, качественный ремонт жидкокристаллических телевизоров. Выезд бесплатно. Годовая гарантия! Скидка от 10%. Цены ниже. Т. 20-16-11.

Ремонт любых холодильников на дому. Пенсионерам скидки. Т. 8-914-401-84-94.

Ремонт стиральных машин. Т. 8-984-298-07-71.

ДОМАШНИЙ МАСТЕР

Домашний мастер по мебели, в т.ч. перетяжка. Т. 28-43-77.

Домашний мастер. Недорого. Т. 68-06-66.

Ремонт мебели недорого. Реставрация, замена деталей, перетяжка малых форм, сборка. **Т. 28-43-77, 8-914-543-43-77** (ватсап). www.absolut.mebel27.ru

ПЕРЕВОЗКИ, ГРУЗЧИКИ

Авто, переезды, вывоз мусора, грузчики. Т. 612-680.

ЮРИДИЧЕСКИЕ, ФИНАНСОВЫЕ УСЛУГИ

Юрист проводит бесплатные юридические консультации по: наследственным, жилищным, семейным, земельным спорам, банковским вкладам и защите прав потребителей. Прием ведется по предварительной записи: г. Хабаровск, ул. Калинина, д. 132, оф.421, **Т. 8-914-158-16-23.**

Юрист проконсультирует по всем вопросам, связанным с автотранспортом. Прием ведется по предварительной записи: г. Хабаровск, ул. Калинина, д. 132, оф.421, Т. 8-914-158-16-23.

РАЗНОЕ

Чистка, заправка, ремонт кондиционеров. Т. 8-914-155-56-55.

АРЕНДА

СДАЮ КВАРТИРЫ

Сдам 1-комн. квартиру (37 кв.м.) 3 этаж (9-ти эт.дом), р-он ул. Рокоссовского в Южном м-не. Сделан свежий ремонт, новая мебель на кухне, новая сантехника. Оплата 40 тыс. рублей в месяц с счетчики (вода, свет, газ). **Т. 8-962-501-08-33.**

ИЗГОТОВЛЕНИЕ, РЕМОНТ МЕБЕЛИ

ИЗГОТОВЛЕНИЕ МЕБЕЛИ НЕДОРОГО
Кухни, шкафы и др.

ОБНОВЛЕНИЕ МЕБЕЛИ КЛИЕНТА:
замена фасадов, столешниц и др. деталей.
ост. ТЦ "Сингапур", пер. Гаражный, 4.
Т. 8-914-543-43-77(ватсап), 28-43-77,
www.absolut.mebel27.ru

ТОРГОВЫЙ РЯД

ПРОДАЮ РАЗНОЕ

Теплицы из оцинкованного профиля и квадратной трубы под сотовый поликарбонат, имеют высоту 2,1 м, ширину 3 м и длину 4, 6, 8, 10, 12 м и т.д. -кратно двухметровой вставке. Теплица проста в сборке и эксплуатации. Доставка в пределах города и пригорода - бесплатно. Пенсионерам и участникам ВОВ скидки. **Т. 8-914-190-67-93, 63-29-62, 94-20-64.**

КУПЛЮ РАЗНОЕ

Куплю: - автомобиль; - контейнер 3, 5, 10, 20 тонн. Т. 8-924-404-00-50.

НЕДВИЖИМОСТЬ

ПРОДАЮ УЧАСТКИ, ДАЧИ

Дачу в районе «Мукомол», СНТ «Золотая осень» (ул. Центральная), 8 соток (8x100 кв.м.). Свет, водоем, емкость для воды, ягодные кустарники, виноград. 480 000 рублей. Т. 8-962-501-08-33.

Дачу на платформе «Садовая», 7 соток. Охрана, электричество, водоем, все посадки. Автобус №128. Т. 8-914-152-17-37.

РАБОТА

ТРЕБУЮТСЯ

Менеджер по продажам в Издательский дом. Оклад + % от продаж. Весь соц. пакет, работа в центре города. **Т. 782-602** (звонить в раб. время).

СООБЩЕНИЯ

Если вы перевели деньги мошенникам, их можно вернуть! Общественная организация по защите прав потребителей «Резонанс». Консультация бесплатная. Прием по записи. Т. 8-914-209-61-60 или 94-01-37.

ПЯТНИЦА, 18 АПРЕЛЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 Доброе утро
09.00 Новости
09.10 Модный приговор
10.00 Жить здорово!

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
09.00, 11.00, 14.00, 16.30, 20.00 Вести
09.30, 11.30, 21.10 Вести.

НТВ

05.00, 08.25, 10.35 Т/с "МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. ВЕКТОР АТАКИ"
06.30 Утро. Самое лучшее
16.00, 19.00 Сегодня

СТС

06.00 "Три кота"
Мультипликационный фильм
08.00 Уральские пельмени.

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.55 Доброе утро
09.00 Умницы и умники
09.45 Слово пастыря
10.00, 12.00 Новости

РОССИЯ 1

05.00 Утро России
08.00 Вести. Местное время
08.35 По секрету всему свету

НТВ

04.35 Х/ф "МОЙ ГРЕХ"
06.20 Жди меня
07.20 Смотр

СТС

06.00, 05.00 М/с "Три кота"
06.30 М/ф "Зов джунглей"
08.00, 09.00, 10.05 Просто кухня

ЗВЕЗДА

06.40, 13.50, 03.15 "АЛЕКСАНДРОВСКИЙ САД-2"
09.00, 13.00, 19.00 Новости дня

ТВЦ

05.30 Д/ф "Актёрские судьбы"
06.00 Настроение
08.15, 11.50 Т/с "ПРОВИНЦИАЛЬНЫЙ ДЕТЕКТИВ"

МАТЧ

06.10, 21.35 Евротур
07.00 Плавание. Чемпионат России
08.20 Д/ф "Марadona. Лучший в истории"

РОССИЯ X РОССИЯ K

06.30 Диалоги о животных. Лоро Парк. Tenerife
07.15 Театральная летопись. Кирилл Лавров

ЗВЕЗДА

05.35 "АЛЕКСАНДРОВСКИЙ САД-2"
07.10 "ДВА КАПИТАНА"
09.00, 13.00, 19.00 Новости дня

ТВЦ

06.35 Православная энциклопедия
07.05 "БАРС И ЛЯЛКА"
09.00 Здоровый смысл

МАТЧ

06.30, 14.05, 23.25, 02.00, 04.30 Все на Матч!
07.50 Автоспорт. Дрифт. RDS OPEN

РОССИЯ X РОССИЯ K

06.30 Библейский сюжет
07.05 М/ф "38 поугаев". "А вдруг получится!..". "Бабушка удава".

ОТР

06.00, 05.05 Большая страна
06.50 Коллеги
07.30, 20.15 Календарь
08.00, 08.30, 09.00, 09.30, 10.00, 10.50, 12.00, 13.00, 15.00, 18.00, 20.00 Новости

ДОМАШНИЙ

06.30 По делам несовершеннолетних
07.30, 04.30 Давай разведемся!
08.30, 02.50 Тест на отцовство

5 ПЯТЫЙ КАНАЛ

05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия
05.25, 09.30, 17.30 «СЛЕД»
05.30 Ваше здоровье!

ОТР

06.00 Д/ф "Суздаль. Роман с кино"
06.40 Х/ф "НОВЫЙ ГУЛЛИВЕР"
09.00, 15.50 Календарь
09.30 Всё по-взрослому

ОТР

06.00 Д/ф "Суздаль. Роман с кино"
06.40 Х/ф "НОВЫЙ ГУЛЛИВЕР"
09.00, 15.50 Календарь
09.30 Всё по-взрослому

ДОМАШНИЙ

06.30 Х/ф "ВТОРАЯ ЖЕНА"
12.10 Х/ф "КЛЕТКА ДЛЯ КАНАРЕЕК"
13.20 Вспомнить всё

5 ПЯТЫЙ КАНАЛ

05.00, 10.05 Т/с "УСЛОВНЫЙ МЕНТ-4"
09.00 Страна советов
09.30 Новая
19.40 Т/с "БАЛАБОЛ"

ДОМАШНИЙ

06.30 Х/ф "ВТОРАЯ ЖЕНА"
12.10 Х/ф "КЛЕТКА ДЛЯ КАНАРЕЕК"
13.20 Вспомнить всё

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 20 АПРЕЛЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00, 10.00, 12.00 Новости
06.10, 09.15 Непутевые заметки
06.30 Пасха Христова.

РОССИЯ 1

05.30, 01.30 "СЧАСТЛИВАЯ СЕРЯЯ МЫШЬ"
07.20 В кругу друзей
08.00 Вести. Местное время

НТВ

04.50 "НАСТОЯТЕЛЬ-2"
06.40 Центральное телевидение
08.00, 10.00, 16.00 Сегодня

СТС

06.00, 05.00 М/с "Три кота"
07.30 М/ф "Как приручить монстров"
09.05 М/ф "Команда монстров"

ЗВЕЗДА

09.00 Новости недели
09.25 Служу России
09.55 Военная приемка
10.40 Легенды армии

ТВЦ

06.10 Людям на смех
07.00 Х/ф "ПЕРЕГИСАТЬ ЛЮБОВЬ"
09.00 Х/ф "ЛЕКАРСТВО ДЛЯ ВЕРЫ"

МАТЧ

07.00, 14.05, 20.00 Все на Матч!
08.00 Смешанные единоборства. ONE FC.

РОССИЯ X РОССИЯ K

06.30 Лето Господне. Воскресение Христово. Пасха
07.05 М/ф "Гуси-лебеди". "Царевна-лягушка"

ОТР

08.00 Пёстрый мир
09.00, 16.00 Календарь
09.25 Пасхальное обращение
09.30 Всё по-взрослому

ДОМАШНИЙ

06.30 НЕЛЮБИМЫЙ МОЙ
08.55, 09.30 Метод Рогова
10.00 Пять ужинов
10.15 Х/ф "КОМНАТА РОЗ"

5 ПЯТЫЙ КАНАЛ

05.00, 09.30 НАСТОЯЩИЙ
09.00 Фирменный рецепт с Емельяненко
09.45 Т/с "НАСТОЯЩИЙ-2"

ОТР

06.30 Лето Господне. Воскресение Христово. Пасха
07.05 М/ф "Гуси-лебеди". "Царевна-лягушка"

РУССКИЙ РОК НАД АМУРОМ
12+
ПИТЕР FM
ХАБАРОВСК
100.6
ХАБАРОВСКАЯ ВЕРСИЯ ОДНОЙ ИЗ САМЫХ ИСКРЕННИХ РАДИОСТАНЦИЙ В РОССИИ - ПИТЕР FM
ПИТЕР FM - ЛУЧШИЕ ПЕСНИ ОТЕЧЕСТВЕННОГО РОКА: НАСТОЯЩИЙ ГИТАРНЫЙ ЗВУК И РЕЛЬЕФНЫЕ МЕЛОДИИ, ДУШЕВНЫЕ ТЕКСТЫ И СИЛЬНЫЙ ХАРАКТЕР
РЕКЛАМНАЯ СЛУЖБА: 8(4212) 30-99-80
НАСТРОЙСЯ НА FM 100,6
Хабаровская команда питерского радио Peterfm.myrh.ru

В программе возможны изменения

Родовое гнездо

Бизнес, идущий в разрез с Уголовным Кодексом, освоил хабаровчанин. Прописку жителей из других регионов РФ он поставил на поток.

— Думаю, мы сработаемся, — улыбнулся директор и протянул руку. Юлия пожала ладонь и выдохнула. За исход собеседования она сильно переживала. Все-таки когда тебе уже хорошо за сорок, то в такие годы люди по собеседованиям не ходят, держатся до последнего за свое рабочее место. По крайней мере, так думала Юлия. А тут, считай, повезло. Еще и зарплата белая — просто мечта!

Директор отправил ее оформляться в отдел кадров. Юлия вытряхнула из пакетика документы, вложенные в синий диплом. Кадровичка протянула бумаги для заполнения и принялась изучать документы.

— Ой, а где это вы прописаны? Вам что директор не сказал? У нас же условия, — кадровичка подскочила с места.

— Так это же почти Хабаровск — Некрасовка, рядом совсем, — пробормотала Юлия.

— Почти, но не Хабаровск! — отрезала кадровичка. — Ждите здесь.

КАК СТАТЬ ХАБАРОВЧАНКОЙ

Юлька почувствовала, как предательски налились слезами глаза. Она принялась складывать документы обратно в яркий подарочный пакетик.

— Плачешь что ли?! Вот ты кулема, нашла проблему! — вернувшись кадровичка даже руками всплеснула. — Я сейчас с директором поговорила, он просит тебя за недельку вопрос этот решить и выходить на работу.

— Как же я ее решу? Квартиру мне купить не на что, — всхлинула Юля.

— Ну, ты точно кулема, — рассмеялась кадровичка. — Думаешь, ты одна тут такая? Да, каждый третий приходит с временной пропиской в городе, а уж где на самом деле живет, и не знаю. Объявления в интернете посмотри, вроде, не очень дорого. Купи на полгода — больше и не надо, мы тебя оформим, проверка пройдет, и живи в своей Некрасовке припеваючи!

Дома Юлия открыла ноутбук и принялась изучать предложения в сети. Их было несколько, цену никто не указывал, и Юлия решила позвонить по первому же номеру.

Владимир, которому она позвонила, заверил, что обмана бояться не стоит — он в этом деле не новичок. Все понимает, исключительно от любви к человечеству готов предоставить прописку в своей квартире, но и Юля должна пообещать, что не станет претендовать на проживание.

— Это от моей жены условие, она всегда переживает, когда к нам красивые женщины прописываются, — пошутил Владимир.

Юля заверила, что прописка нужна просто для оформления на работу и рассылалась

в благодарностях. Взял с нее Владимир по-божески: 10 тысяч рублей. Формальности решили по интернету, вскоре Юлия стала хабаровчанкой.

ПРОЙДИТЕ В 37-Й

На новой работе Юлия быстро освоилась, уже через пару месяцев начала показывать свой характер — обычная жизненная ситуация. Она и думать забыла, что для трудоустройства пришлось слегка схитрить, как вдруг раздался звонок.

— Юлия Сергеевна Бочарова? Это вас следователь беспокоит, подойдите к нам завтра на беседу в кабинет 37!

— Что случилось? Меня в чем-то обвиняют?

Статья 322.2 УК РФ. Фиктивная регистрация гражданина РФ по месту пребывания или по месту жительства в жилом помещении в РФ и фиктивная регистрация иностранного гражданина или лица без гражданства по месту жительства в жилом помещении в РФ. (статья введена федеральным законом от 21.12.2013 г. №376-ФЗ). Наказываются штрафом в размере от 100 до 500 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет (...), либо лишением свободы на срок до пяти лет... (в ред. закона от 09.11.2024 г. №383-ФЗ).

— Не переживайте, вы проходите как свидетель. Пока, как свидетель, — следователь выделил слово «пока», чтобы Юлия Сергеевна почувствовала важность предстоящего разговора.

— Да вы хоть намекайте, о чем речь?

— По телефону мы не обсуждаем такие вопросы. Придете и на месте узнаете. Только не пытайтесь скрыться, вы же не хотите, чтобы мы приезжали к вам на работу?

Конечно, Юлия этого не хотела — позора не оберешься! Ночь провела в терзаниях, ворочаясь и пытаясь уснуть. Утром сразу рванула в отделение.

— Девушка, мне бы к следователю попасть в 37-й, — протянула паспорт дежурной на КПП.

— Вас вызывали? Сейчас...

Секунды тянулись долго-долго, а сердце стучалось так сильно.

— Проходите, пусть распишется потом на пропуске, а то не выпустим.

Господи прости, еще и могут не выпустить! Шутку дежурной Юля приняла всерьез.

— Юлия Сергеевна, мы обнаружили вас среди 16 человек, прописавшихся в квартире, принадлежащей гражданину Петрову Владимиру Ивановичу. Расскажите, как вы оказались в компании жителей Дагестана и Чечни, — огорошил Юлию молодой следователь.

У Юлии пересохло в горле.

— Я не виновата! — выпалила она.

«ТУТ ТЕТИ БЫЛИ»

— Па-ап! А вы пока с мамой в магазин ездили, сюда какие-то тети приходили, — вспомнила, оторвавшись от изучения покупок, младшая дочь Аринка.

— Какие еще тети?

— Полицейские вроде. Одна точно в форме была, — Аринка наконец нашла, что искала, и сейчас распаковывала мороженое.

— Погоди ты! — потянул эскимо на себя Владимир. — Рассказывай подробно.

— Отда-а-ай! — захныкала Аринка. Но, поняв, что слезами тут не поможешь, закатила глаза, припоминая тетин визит. — Они спросили, где взрослые, я сказала, что мама с папой в магазине. Они говорят: «А другие взрослые где?». Я сказала, что еще есть Танька, но какая она взрослая, если ей только 13. Тогда они похвалили, что я дверь не открываю чужим и позвонили соседке. А вот она открыла им, хотя тоже не знала!

— Та-ак, приехали, — Владимир зло сунул мороженое обратно дочери. — Добрались до нас, теперь не отстанут!

СОВА И КЕНГУРУ

Он выругался и отправился на лестничную площадку к соседке. Дружбы они не водили, та частенько стучала им в стену, призывая к порядку. Что поделаешь, если Владимир и его семейство — классические «совы», а соседка, наоборот, «жаворонок», и хочет тишины уже в десять вечера, когда у них еще все бодр и веселы?

— Светлана Петровна, это Володя, сосед ваш, — сказал он, услышав, как замерли шаги за дверью. Наверное, смотрит в глаза и молчит.

— Может, откроете? Вопрос у меня есть, — миролюбиво начал он.

— Сейчас, ага! Спешу прям, — соседка демонически захохотала. — Засуетился, голубчик! Я тебя



Так называемые «резиновые квартиры» выявляют в регионах почти каждый месяц. Но, может, лучше не вынуждать людей играть в такие игры с государством? Фото Дмитрия Судакова

вывела на чистую воду, будешь знать, как басурманов у себя прописывать!

— Да с чего вы взяли? Какие басурманы? Это родственники Натальи, она же у меня тоже с Кавказа, — уверял соседку Владимир.

— Конечно, с Кавказа, а я — с Австралии! Видал, небось, как я с сумками резво прыгаю? Во-от, а потому что корни сказываются, — женщина за дверью в безопасности восточной потешалась. — Ответишь по закону!

Владимир снова выругался и в сердцах сплюнул на соседкин коврик с надписью «Welcom».

150 ТЫСЯЧ — ЗА «РОДНЮ»

Дело закрутилось быстро. Вскоре уже Владимир тоже сидел на том стуле, где еще недавно ерзала в страхе Юлия. А она подробно рассказала следователю, как получила такую нужную временную прописку и клялась, что не предполагала, что тем самым нарушает закон.

К показаниям Юлии добавились полученные сведения от соседки, которая заверила, что никогда не видела в квартире Владимира ни Зухры, ни Фатимы, ни прочих значившихся по прописке женщин.

— Это все наши дальние родственницы, — настаивал Владимир, выслушав длинный список труднопроизносимых имен. — Жены родня, попробуй откажи — она обидится и плешь проест! Попросились, чтобы прописали их, собирались приехать работать тут, но так и не добрались до нас...

МЕЖДУ ТЕМ

«ПРОПИСКА», «РЕГИСТРАЦИЯ»: КОГДА ОТМЕНЯТ УСТАРЕВШИЕ НОРМЫ?

Стоит напомнить, что в 1991 году Комитет конституционного надзора СССР признал «прописку» неконституционной и отменил с 1 января 1992-го предварительное разрешение административных органов на проживание, устройство на работу и учебу и т.д.

Новшество, впрочем, долго не продлилось: уже в 1993-м в новой стране принят закон «О праве граждан РФ на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах РФ», где систему прописки сменила... система регистрации населения России. Предварительной прописки закон не требовал, но все 90-е годы действовала норма, когда гражданин страны не мог пребывать в ином месте, кроме места жительства, без регистрации более пяти дней. В нулевые годы срок обязательной регистрации был увеличен с до 90 дней.

Правозащитники неоднократно указывали: этот закон устарел, его нормы носят репрессивный характер и чаще всего работают выборочно — мобильность граждан ныне такова, что наказывать придется очень и очень многих.

К примеру, всероссийский опрос 2017 года, проведенный Центром стратегических разработок, показал, что не по месту регистрации (постоянной или временной) живет четверть людей в возрасте до 30 лет. И, как отмечали эксперты газеты «Ведомости» по этому поводу, «важно понимать, что оценка живущих не по прописке на основании опроса будет сильно заниженной, так как проживание не по прописке — административное правонарушение». К сожалению, к мнению экспертов у нас власти прислушиваются далеко не всегда, с 2013-го законодательство в этой сфере только ужесточалось.

А ведь отмена «прописки»/«регистрации», по мнению экспертов, дала бы снижение уровня регулирования, улучшение правовой среды за счет формальной отмены мертвого института, высвобождение нескольких тысяч человек по стране, которые заняты администрированием этого института, а главное — перенаправлением этих ресурсов на что-то гораздо более полезное, чем очередной запрет...

Валерий Лапин

Презентация анимационного проекта «Невельской. Музыка морей» (12+) проходила в зале коворкинга «Мё». Всем желающим показали видеоклип, который представлял давно обещанное детище местной студии анимации – полноформатного мультфильма «Невельской».

Как рассказал публике директор студии «Мечталет» Илья Кузнецов, ролик – часть огромной медиавселенной, посвященной легендарному российскому первопроходцу XIX века. Это не только запланированные анимационные фильмы, но и графические романы и выставки, которые ранее уже выпускались в рамках заявленного проекта.

Напомним, толчком к идее послужила выпущенная приморской арт-группировкой Hero4Hero («Герой для героя» – Прим.Ред.) и конкретно Романом Иванищевым рисованной книжки в 55 страниц о Геннадии Невельском (12+).

В 2020 году первый том, сделанный в стиле японских комиксов-манги, стала основой для хабаровской выставки «Невельской: плоды воображения» (12+), и об этом напомнил сейчас Илья Кузнецов. Тогда же авторы высказали мечту о полнометражном мультфильме, идею подхватили в созданной в 2018 году студии «Мечталет». И можно понять, почему.

Предложенный приморцами ход позволил уместить историческую, можно сказать, имперскую фигуру, уважаемую чиновниками (от которых у нас по-прежнему зависит многое в сфере искусства) с поисками местной, дальневосточной идентичности, а также с популярными в мире и весьма коммерчески успешными канонами фэнтези, приключений и азиатской экзотики.

Вдохновившись перспективным проектом, творческая бригада «Мечталета» погрузилась в историю давней Амурской экспедиции с головой. Благо, запущенный студией весной 2019-го детский мультсериал «Спина к спине» (0+), обзавелся к осени 2021 года полноценным 26-серийным сезоном, который не только охотно брали госканалы ТВ и стриминги, но и начали по-

И снова "Невельской"

Хабаровские аниматоры мечтают о новых героях и мире

Илья Кузнецов рассказывает о будущем мультфильме.
Фото студии «Мечталет»



«Ныне порой тяжело предугадать, кого могут обвинить в переписывании истории, опять же полет фантазии зрители любят. В итоге, на экране прямо из земли растут кристаллы и разные экзотические растения, водятся драконы и разные духи, а герои, как это часто бывает в аниме, сами будут перевоплощаться в зверей. Ну и шаманы есть, куда ж без них...»

Вслед за президентом страны, которому показали студию в январе 2024-го, этой зимой работу «Мечталета» показали и новому губернатору.
Фото khabkrai.ru

купать за границей. Второй сезон, снятый в 2022-2023 годах, уже получил господдержку, выиграв питчинг на субсидирование от Минкультуры РФ. К слову, тогда в 2023-м «Мечталет» анонсировал и более «взрослый», подростковый сериал «Зверомикс» (12+) о приключениях Утконоса и его друзей.

Однако про «Зверомикс» публика больше не слышала, а вот

проект о Невельском активно развивался. Так, на всероссийском уровне о нем впервые заговорили в августе 2023 года во время питчинга Фонда кино в Москве. Тогда хабаровская студия стала первой в ДФО, кто получил госфинансирование на создание полнометражного мультфильма. На питчинге «Мечталет» представил тизер короткометражной ленты с характерным названием «Где раз поднят русский флаг, там он опускаться не должен» (12+). Планировалось, что она станет основой для полного метра.

Сегодня же авторы называют его пробой пера. За это время первоначальная идея заметно трансформировалась – как под влиянием реакции публики, так и экспертов отрасли. Изменились не только образы героев, но сюжет и стилистика мультфильма. Любопытно, что ее теперь часто именуют «угловатой»: как объясняли авторы на прошлогоднем фестивале «Анимур» (0+) это произошло неслучайно, оказывается, такие – квадратные или угловатые – силуэты проще отрисовывать в больших масштабах. Получается быстрее, экономнее, и, как ни странно, стильнее, чем если бы персонажи были более антропоморфны.

Ну а на нынешней презентации в Хабаровске в числе других видеоматериалов представили «аниматик» – структуру будущего рекламного ролика фильма с уже готовыми моделями и их грубой анимацией.

По словам Ильи Кузнецова, зрителя ждет не столько историческое анимационное кино, сколько фэнтези, наполненное уникальным дальневосточным колоритом и мифологией.

Проект «Невельской. Музыка морей» реализован в рамках субсидирования СОНКО от комитета по внутренней политике правительства края. Клип будет доступен на сайте проекта (nevelskoy.mechtalet.com), в соцсетях студии и организации «Развитие креативных индустрий Хабаровского края».

Впрочем, еще на прошлых презентациях стало заметно: аниматоры все больше уходят в сторону не только от реальных исторических событий и ландшафтов, но и от приморской манги, вторую часть (12+) которой также презентовали на прошлогоднем «Анимуре». Что со всех сторон благоразумно: ведь ныне порой тяжело предугадать, кого могут обвинить в переписывании истории, опять же полет фантазии зрители любят. В итоге, на экране

прямо из земли растут кристаллы и экзотические растения, водятся драконы и разные духи, а герои, как это часто бывает в аниме, сами будут перевоплощаться в зверей. Ну и шаманы есть, куда ж без них...

Хотя в целом сюжет по-прежнему строится вокруг путешествия Геннадия Невельского. Его команда на корабле отправляется в дальний путь, чтобы исследовать территорию под названием «Белое пятно». Внезапно на судне обнаруживают малолетнего «зайца» – девочку Надю. Пару лет назад ее нашли в открытом море. Теперь Надя стремится вернуться туда, где потеряла при загадочных обстоятельствах своих родных. Обоим героям предстоит немало приключений...

В создании крупномасштабного проекта ныне участвуют творческие коллективы не только из Хабаровска. Так, одним из партнеров стала этно-электропанк-группа «HAGRIN» из Калмыкии. Музыканты из Элисты в духе мировых трендов умело сплетают этнические мотивы родного региона с современными электронными жанрами. Такое музыкальное сопровождение идеально подошло и к симбиотическому замыслу наших аниматоров.

Кроме того, в новом ролике звучит ульчский язык, носители которого, как известно, проживают в нашем крае.

– Целью проекта «Музыка морей» стало создание саундтрека на стыке айдентики и современной молодежной музыки. И мы очень хотели усилить этот эффект текстом на языке коренных малочисленных народов Севера. Носителей языка, а именно ульчского, нашли в селе Малышево. Озвучивает титры замечательная девушка Екатерина Дечули, – рассказал директор «Мечталета».

Как отметил Кузнецов, представленный ролик – первый шаг в создании большого тизера. Такое музыкальное сопровождение планируют использовать и при продвижении фильма в кинопрокате. Озвучено, что полный метр планируется выпустить на экраны осенью 2026-го, через полтора года.

Так что работы предстоит еще много. В том числе и над другими проектами. Так, в конце марта директор «Мечталета» в составе делегации Минкультуры РФ и других представителей отрасли побывал в Пекине. На встрече с китайскими чиновниками и кинематографистами хабаровчанин представил мультфильм «Космонавт» (0+) – очередную часть уже известного в КНР сериала «Спина к спине» (0+), и новый проект – тот самый «Зверомикс».

А еще в планах у наших мечтателей – создание в рамках проекта «Невельской» компьютерной игры! Но кроме слов тут пока зрителям ничего не показали, так что, как говорится, поживем – увидим?

Екатерина Дроздова

КОНКУРСЫ

«ГЛАГОЛИЦА. КРЕАТИВ» ЖДЁТ ЗАЯВОК

Стартовал новый проект, направленный на поддержку юных авторов от 12 до 17 лет, – это первый всероссийский конкурс Школ креативных индустрий «Глаголица. Креатив» (0+). Как сообщает Минкультуры края, конкурс организован благотворительным фондом «Счастливые истории» и ГАПОУ «Казанское художественное училище имени Н.И. Фешина» при поддержке Федерации креативных индустрий и Минкультуры Республики Татарстан.

Конкурс ориентирован на воспитанников Школ креативных индустрий России. Проектные работы (анимация, видео или дизайн) должны соответствовать сюжету выбранных литературных произведений, авторами которых являются финалисты премии «Глаголица» (0+) 2024 года.

До 1 июля надо направить заявку-анкету, оригиналы работ и согласие на обработку персональных данных в оргкомитет: 420081, Казань, ул. Тулпар, д. 7, пом. 1110, т.: +7 843-561-0612, а также на электронную почту fond_happy@mail.ru. Все подробности ищите на сайте конкурса. Победителей наградят призами 30 августа в Казани в рамках IV семейного книжного фестиваля «Тау Фест» (0+).

Валерий Лапин

Пломбировали ли вы сами кому-нибудь зубы?! Пытались собрать по частям человека или достать горошину из чужого рта? Всеми этому и многому другому учились участники пятого краевого фестиваля здорового образа жизни (0+) на территории арены «Ерофей».

С его организацией, по словам Артёма Москвина, директора краевого центра общественного здоровья и профилактики, помогало сразу три министерства – спорта, здравоохранения и образования. Фестиваль устраивают не только для «привлечения населения к здоровому образу жизни», но и для того, чтобы каждый присутствующий смог обратить внимание на себя. Прислушаться к своему самочувствию, задать вопрос: «А все ли у меня в порядке?». И если нет – срочно что-то делать для исправления ситуации.

На сей раз тут было два десятка медучреждений и организаций. Каждый стремился рассказать о чем-то своем, так сказать, о наблевшем. Желающие могли бесплатно – но по полису ОМС – пройти обследования. Скажем, проверить уровень холестерина и глюкозы, пройти тестирование на ВИЧ-инфекцию, получить консультацию акушера или терапевта.

Одной из популярных площадок стал мобильный кабинет УЗИ, представленный краевым онкоцентром. Здесь можно было проверить состояние щитовидной железы и проконсультироваться со специалистами. Очень полезно, хотя и страшновато...

ЗУБНАЯ УГАДАЙКА

А вот стоматологическая поликлиника № 18 удачно, на мой взгляд, удачно совместила полезное с интересным: хотя обычно поход к стоматологу вряд ли вы опишите в таких выражениях!

Ведь тут посетитель мог сам побывать стоматологом – задача не из простых. Когда у тебя копаются внутри, невольно думаешь: «Ну, что он там делает два-три часа?!». Но когда сам пытаешься аккуратно поставить пломбу, понимаешь – что за ювелирная работа.

Для начала вам нужно выдавить точное количество пломбировочного материала, равномерно его размазать не по всей челюсти, а на конкретный зуб, а потом еще и заставить застыть в нужном формате при помощи ультрафиолетовой лампы! И хотя после попыток сделать нечто более-менее похожее на пломбу тебе торжественно вручают наклейку «юный стоматолог», возвращаться к такому виду деятельности почему-то больше не хочется. Из плюсов – теперь вопросов о времени, которое тратится врачом на лечение, у меня не возникнет.

А еще вы тут могли, скажем, привычно проверить состояние своих челюстей. Но при помощи лазера, а не рентгена, что заметно ускоряет диагностику. Тоже выигрши во времени.

Охотно люди участвовали в стоматологической «беспроигрышной лотерее». Тянешь розовую бумажку, если ты еще ребенок, или как я – зеленую, и читаешь соответствующий возвра-

Челюсти, скелет и дорогие стельки

Как прошёл хабаровский фестиваль ЗОЖ



Давай соберем человека!
Сначала берем почки...



Акушеры должны знать, что чувствуют их подопечные.

сту вопрос. Например, «У какого животного всю жизнь растут зубы?» и «У кого больше всего зубов?». А когда участники неловко глядели в потолок и что-то бессвязно мямлили, им предлагали прибегнуть к помощи вездесущей нейросети. В общем, проиграть и, правда, невозможно...



Танцы молодых и здоровых.

СОБЕРИ ЧЕЛОВЕКА!

Хабаровский государственный медколледж видно сразу. Тут тебе и скелет человека в полный рост. Или его анатомический манекен, со всеми внутренностями, чтобы проще было вжиться в роль хирурга. И захочешь – просто так мимо не пройдешь! Тем более что вам предлагают большой спектр активностей: вот надо срочно помочь поперхнувшемуся человеку, или заняться десмургией – это техника наложения повязок и шин, а еще можно заняться самообследованием молочной железы, даже если вы – мужчина!

В общем, я убедилась, что «собрать человека» по кусочкам-органам сложнее, чем кажется на первый взгляд. Впрочем, как мне рассказали, у студентов-медиков это тоже получается не сразу, что несколько утешает...

Хабаровский территориальный центр медицины катастроф тоже предлагал любому желающему попробовать оказать помощь человеку в критической

ситуации. Олег Травкин, заведующий учебно-методическим отделом ХТЦМК, показывал на манекене, какие это делают профессионалы. С особым интересом про спасение слушали мальчишки, собравшиеся вокруг манекена и Олега.

– Сначала проверяем, есть ли пульс и дыхание. С этой информацией звоним по номеру 103, – объяснял Травкин. – Обязательно представиться, сказать адрес, например: я такая-то, нахожусь на улице Шевчука, здание арены «Ерофей», южная трибуна. Важно как можно подробнее описать место, ведь медики будут его бегать-искать. А после кратко рассказать, что случилось. В нашем случае: женщина лет 65 упала, пульса нет, не дышит. После звонка, который займет буквально минуту, нужно приступить самому к реанимации. Давим на грудь, считаем до 30, а после делаем два выдыхания. И так до приезда скорой помощи!

СЕРДЦЕ, МОЗГИ ИЛИ НОГИ?

А вот сидит психолог – Ольга Широнова из краевой клинической психиатрической больницы им. Галанта. Ее тестирование выявляло проблемы с памятью и речью, а также показывало – как вы умеете концентрироваться на главном. У бойких пенсионеров Ольга пользовалась большим успехом! Значит, не все еще забыто...

А у пенсионерок особым спросом пользовались еще две услуги



Memento Mori?

– проверка зрения и сердечно-сосудистой системы. И чем дольше длился фестиваль, тем длиннее становились очереди к окулистам и кардиологам.

Возможно, по этой причине некоторые хабаровчанки выбирали профилактику плоскостопия. Правда, после экскурсии по средним ценам у представленного здесь ортопедического магазина пенсионерка засомневалась: все же отдавать за стельки от трех до пяти тысяч женщине явно не хотелось. Но здоровье дороже, и, взвесив все «за» и «против», она решилась: слишком уж сильно беспокоит непроходящая боль в ногах, пожаловалась горожанка.

На этот счет верно высказался Артём Москвин, директор центра общественного здоровья и профилактики: – Я желаю сегодня каждому участнику пройти те площадки, которые вы хотели посетить. И на каждой услышать, что у вас все великолепно! А если не так, то это хороший очень способ изменить свой образ жизни и сделать это именно с сегодняшнего дня.

Ч то ж, помимо «аллеи здоровья», на которой были расположены все эти медицинские локации, для посетителей работали спортивно-развлекательные точки, лекционная зона, скалодром для детей. Была открыта выставка «музея здоровья» (0+), проводились мастер-классы и арт-терапия, розыгрыши призов от партнеров.

Можно сказать, что пожелания исполнены: равнодушных я на фестивале не увидела. Даже стоящий тут скелет, казалось, напутствовал: береги здоровье! А мы что? Мы не против...

Ольга Дмитриева
Фото автора

За день работы площадки фестиваля ЗОЖ посетили около пяти тысяч человек, сообщили в правительстве края. Организатором события выступило краевое министерство здравоохранения совместно с Центром общественного здоровья и медицинской профилактики, при содействии министерств спорта и образования края, а также комитета по делам молодежи регионального правительства.

АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ С 14 ПО 20 АПРЕЛЯ 2025 ГОДА

ОВЕН (21.03-20.04)
Начало недели принесет ощущение внутренней гармонии и уверенности в своих силах. В понедельник и вторник возможны неожиданные встречи, которые могут существенно повлиять на профессиональные планы. Середина недели будет отмечена повышенной эмоциональностью и стремлением к новым впечатлениям. Ближе к выходным у Овнов возрастет потребность в отдыхе и восстановлении сил.

ТЕЛЕЦ (21.04-21.05)
Первая половина недели у Тельцов будет наполнена приятными хлопотами и домашними заботами. Понедельник может принести неожиданные новости, связанные с близкими людьми. Во вторник возрастет потребность в уютной атмосфере и комфорте. На выходных вероятны приятные события в кругу семьи или друзей. Воскресенье принесет возможность поразмышлять о будущем и заняться любимыми делами без спешки.

БЛИЗНЕЦЫ (22.05-21.06)
У Близнецов начало недели будет насыщено интеллектуальной активностью и жаждой новых знаний. В понедельник возможны интересные знакомства в неформальной обстановке. Во вторник повысится способность к концентрации и решению сложных задач. Выходные подарят возможность уделить время саморазвитию и духовным практикам.

РАК (22.06-22.07)
Первые дни недели будут наполнены ностальгическими настроениями и воспоминаниями о прошлом. Понедельник может принести Ракам важные известия от дальних родственников. Во вторник возрастет потребность в эмоциональной поддержке близких людей. Среда и четверг станут благоприятным временем для домашних дел. В выходные вероятны приятные события, связанные с творческой деятельностью.

ЛЕВ (23.07-23.08)
Начало недели будет отмечено повышенным вниманием к своему внешнему виду и имиджу. В понедельник возможны неожиданные предложения, касающиеся работы или учебы. Середина недели подойдет для решения организационных вопросов и планирования будущих проектов. В выходные вероятны интересные культурные мероприятия. Воскресенье подарит возможность уделить время и хобби.

ДЕВА (24.08-23.09)
У Дев первая половина недели будет наполнена практическими делами и заботами о здоровье. Понедельник может принести полезную информацию для профессионального развития. Во вторник повысится способность к анализу и систематизации информации. Конец недели принесет чувство удовлетворения от выполненной работы.

ВЕСЫ (24.09-23.10)
Начало недели будет отмечено стремлением к гармонии во всех сферах жизни. В понедельник возможны неожиданные встречи, способные повлиять на личную жизнь. Во вторник возрастет потребность в эстетическом наслаждении и красоте вокруг. Среда и четверг подойдут для творческой самореализации и воплощения смелых идей. Пятничный день принесет Весам приятные эмоции от общения с друзьями.

СКОРПИОН (24.10-22.11)
Первая половина недели будет наполнена глубокими размышлениями и переоценкой ценностей. Понедельник может принести Скорпионам важные финансовые новости или предложения. Во вторник повысится интуиция и способность предвидеть события. Середина недели станет благоприятным временем для решения юридических вопросов и оформления документов.

СТРЕЛЕЦ (23.11-21.12)
У Стрельцов начало недели будет отмечено жаждой новых впечатлений и путешествий. В понедельник возможны неожиданные предложения, касающиеся образования или саморазвития. Во вторник возрастет потребность в философских размышлениях и поиске истины. Середина недели подойдет для реализации дальних планов и стратегического планирования.

КОЗЕРОГ (22.12-20.01)
Первая половина недели будет наполнена стремлением к карьерному росту и профессиональному развитию. Понедельник может принести Козерогам важные известия издалека или от официальных лиц. Во вторник повысится способность к долгосрочному планированию и организации. В выходные вероятны приятные события, связанные с недвижимостью или семейными делами.

ВОДОЛЕЙ (21.01-18.02)
У Водолеев начало недели будет отмечено стремлением к инновациям. В понедельник возможны неожиданные встречи, способные изменить взгляды на жизнь. Во вторник возрастет потребность в интеллектуальном общении и обмене идеями. В субботу вероятны интересные события, связанные с техникой или электроникой. Воскресенье подарит возможность поразмышлять о будущем человечества.

РЫБЫ (19.02-20.03)
Первая половина недели будет наполнена творческими порывами и мечтательными настроениями. Понедельник может принести Рыбам вдохновение для художественного творчества или музыкальных занятий. Во вторник повысится чувствительность к чужим эмоциям и настроениям. Среда и четверг станут благоприятным временем для духовных практик и медитаций.

ТАВКА	АНГЛИЙСКОЕ ТАКСО	РАЙСКИЙ ИСКУСИТЕЛЬ	ЯПОНСКИЙ КОМПОЗИТОР	ИТАЛЬЯНСКИЙ ФУТБОЛЬНЫЙ КЛУБ	ОБОРОТНАЯ СТОРОНА МЕДАЛИ	ЛЮБИТЕЛЬ ПОЕЗДОВ ДИКИЙ ОСЕЛ	РЕБЕРНАЯ ПРАМАТЕРЬ	ДАЛЬНОБОЙНЫЕ ОЧКИ	ЛЕГЕНДАРНЫЙ СОВЕТСКИЙ БЕГУН						
СОТКА ЗЕМЛИ	МАЛЕНЬКИЙ МОНАСТЫРЬ	ХОЛОДНОЕ ОРУЖИЕ ДРЕВНЕРУССКИЙ СОСУД	БИБЛЕЙСКИЙ ПЕРСОНАЖ	БУЛОЧНАЯ ПРЯНОСТЬ	ПАДЕНИЕ НА КОЛЕНЕ С КАСАНИЕМ ГЕОМ ЗЕМЛИ	ДЛИТЕЛЬНАЯ И СПОЖНАЯ ИСТОРИЯ	ЗАДАТОК	ГОРНАЯ ГРЯДА	НОВОГОДНЕЕ ДЕРЕВО	ЯЗЫК ПОРОДЫ ЭСПЕРАНТО	ГОРНЫЙ ХРУСТАЛЬ				
ЛОДКА ДЛЯ ОБИВАНИЯ ПОРОГОВ	ГОСУДАРСТВО В АЗИИ	ПРЕДМЕТ МЕБЕЛИ	ОСНОВОПОЛОЖНИК ДЕЛЬТАПЛАНЕРИЗМА	ГОГОЛЕВСКОЕ ЧУДО-ВИЩЕ	НЕКРЕПКОЕ ЯБЛОЧНОЕ ВИНО	ДРЕВНИЙ ГОРОД ТУРЦИЯ	КОРАБЕЛЬНАЯ МАСТЕРСКАЯ	ДЕнь НЕДЕЛИ	ОЛИМПИЙСКИЙ ЧЕМПИОН ПО БЕЛОСКОРПУ ТЕРМИНЕР						
РЕБА	КОММУНАЛЬНЫЙ «ВЗНОС»	РИШАР	ЯПОНСКОЕ КОПЬЕ	СПОРТИВНОЕ ЕДИНОБОРСТВО	УСТРОЙСТВО ДЛЯ СТОКА ЖИДКОСТИ	РЕШАЮЩАЯ НЕОБХОДИМОСТЬ	ПОЛИЦЕЙСКИЙ СЛУЖА	СТАРОЕ НАЗВАНИЕ БУКВЫ «Ы»	ОБЪЯВЛЕНИЕ						
МАНЕРА ХОДЬБЫ ЗАБОЛЕВАНИЕ СКОТА	ТЕЛЕФОННОЕ СЛОВО	ЖАННА Д.	КАЗАЧИЙ ЧИП	ДЕВИЧЬЯ КРАСА	ОТХОДЫ ДЕРЕВООБРАБОТКИ	БАНКЕТ ВО ВРЕМЯ ЧУМЫ	ШУМЕРСКАЯ МЕРА ПЛОЩАДИ	ПРЕТЕНЗИОННОЕ НОВШЕСТВО В ИСКУССТВЕ	ДЕЛИТЕЛЬ РАУНДОВ	БАНКЕТ ВО ВРЕМЯ ЧУМЫ	ШУМЕРСКАЯ МЕРА ПЛОЩАДИ	ИРАВИНА НЕОБХОДИМОСТЬ	ПОЛИЦЕЙСКИЙ СЛУЖА	ПРОЕЗД ЧЕРЕЗ ДОМ	АКТИВНЫЙ ПСИХОНИК
МЕТАТЕЛЬНОЕ ХОЛОДНОЕ ОРУЖИЕ	ОХОТНИЦА НА КАРАСЕЙ	КАЗНАЧЕЙ	ДЕТСАДОВСКОЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЕ	ДЕТСАДОВСКОЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЕ	ДЕТСАДОВСКОЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЕ	ОТМЕТКА БАЛЛ	ЗНАНИЕ СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЯ	ТРАВМА ДВУГЛАВЫЙ ПЕС	ТРАВМА ДВУГЛАВЫЙ ПЕС	ТРАВМА ДВУГЛАВЫЙ ПЕС	ТРАВМА ДВУГЛАВЫЙ ПЕС	ТРАВМА ДВУГЛАВЫЙ ПЕС	ТРАВМА ДВУГЛАВЫЙ ПЕС	ТРАВМА ДВУГЛАВЫЙ ПЕС	ТРАВМА ДВУГЛАВЫЙ ПЕС

По вертикали: Кэб - Эмел - Ямада - Реве - Эгон - Омар - Ева - Бинюкль - Куц - Ар - Скит - Тесак - Анис - Аванс - Эпопер - Кварп - Катар - Стул - Исс - Док - Среда - Ибе - Вин - Бай - Платек - Пьер - Нал - Жрица - Арка - Коса - Пир - Илу - Кон - Фан - Шук - Жан - Група - Сан - ОТВЕТЫ: По горизонтали: Скамья - Изыск - Ер - Поступь - Яшур - Алье - Арк - Нуджа - Олики - Рана - Орф - Копье - Сотник - Оценка - Лякса - Нат - Со - Борья - Изыск - Ер - Поступь - Яшур - Алье - Арк - Нуджа - Олики - Рана - Орф - Копье - Сотник - Оценка - Жан - Група - Сан

«Хабаровский Экспресс» №15 (1639), 09.04.2025
 Учредитель: **Станислав А. Глухов**
 Главный редактор: **Дмитрий А. Судаков**
 Директор ООО «Хабаровский Экспресс»: **Станислав А. Глухов**
 шеф-редактор: **Станислав А. Глухов**

Принимать рекламу производится по адресу: Уссурийский бульвар, 9-а, с 9 до 18.00, ежедневно, кроме субботы и воскресенья. За содержание публикаций, рекламы и объявлений ответственность несут авторы и рекламодатели. Материалы, помеченные знакомом, публикуются на коммерческой основе.

Зарегистрировано Управлением Роскомнадзора по Дальневосточному федеральному округу. Рег. номер ПИ № ТУ27-00720 от 11 ноября 2019 г.
 Выпуск издания осуществлен при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям.
 Издатель - ООО «Издательский дом «Гранд Экспресс».
 Время подписания в печать: по графику и фактически - 1.00, 09.04.2025
Подписной индекс П 1858. Тираж - 9.700 экз.
 Цена свободная
 Отпечатано в типографии ООО «Издательский дом «Гранд Экспресс»

Адрес издателя, типографии, редакции: 680000, г.Хабаровск, Уссурийский бульвар, 9-а
Телефон/факс: (4212) 30-26-61, 30-99-80 (доб. 110)
E-mail: reklama@habex.ru, express@habex.ru
 Адрес в Интернете: www.habex.ru

Звено ОСОБОГО назначения

Главы из книги о дальневосточных авиаторах «Взлёт»

После окончания Балашовской летной школы полагался каждому выпускнику месяц отпуска. Провел его Василий Алексахин дома, в Вышнем Волочке. Справил себе красивый бумажник для документов и фанерный чемодан. Положил туда булку и банку консервов, а также выданные в училище подушку с одеялом. И отбыл. На край земли, в неведомый Хабаровск.

За десять суток за вагонным окном вся Россия прошла... К начальнику Дальневосточного управления явился при парадесияющая пуговицами шинель с «курицей» – эмблемой на рукаве, голубые петлицы, фуражка с кокардой, черные брюки с тридцатисантиметровым клешем. Все как у нормального девятнадцатилетнего парня.

Сначала отправили курсанта во Владивостокский аэропорт Вторая Речка. На двоих с Борисом Богдановым, однокашником по училищу, досталась комнатка, в углу – разваленная печь. Весной отправили их в тренировочный отряд, что был в соседних Озерных Ключах. Они успели налетать за лето часов по 250 на своих По-2 – в бухту Ольгу, в Краскино. И тут пришла телеграмма из Хабаровска: пилотов Алексахина и Богданова направить в только что организованное Умалыгинское авиазвено. За окном стоял золотой приморский сентябрь 1940 года.

Итак, поездом Владивосток – Москва до Архары, там располагается аэродром. Отсюда 240 километров до центра Верхне-Буреинского района – Чекунды, далее 150 км до таежного поселка Усть-Умалыга. Сюда, на место базирования звена, их привезли на своих П-5 опытные пилоты, направленные из ланавиации, Иван Трубач и Анатолий Иванов. До самого Умалыгинского рудника оставалось каких-то 60 километров.

В тот же вечер командир Умалыгинского звена Кудинов провел в бараке, где они разместились, собрание.

– Международную обстановку, товарищи, вы знаете, – начал он. – Красная Армия недавно разрушила финскую линию Маннергейма, которая угрожала нашему городу Ленина, но Европу поработает фашистская Германия. Нам надо крепить оборону! Так вот, на этом самом руднике, для обслуживания которого специально создано наше звено, добывается один из редких на земле металлов, молибден. Без него не изготовишь ни ствол винтовки, ни броню для танка. Никакой дороги на этот таежный рудник нет, вывозят продукцию и завозят все необходимое раз в году – зимой, по замерзшей реке Бурее. Так что у них вся надежда на самолеты!



Умалыгинский рудник, 1954 г. Фото из архива Чегдомынского краеведческого музея

И началась работа.

Груз – по три 60-килограммовых мешка с концентратом молибдена на легких По-2 вывозили с рудника на Усть-Умалыгу или Чекунду. На эти большие площадки могли садиться более мощные самолеты П-5, поднимающие до 800 кило. Они везли металл в Архару, где по железной дороге его отправляли на завод. Все ясно и просто. Но – лишь на бумаге...

Лето 1942 года. Фашисты на самых подступах к Сталинграду. Начинается битва за Кавказ. На картах егерей немецкой альпийской дивизии «Эдельвейс», штурмующей кавказские перевалы, особо помечен затерявшийся высоко в горах поселок – Тырныауз. Именно здесь расположен крупнейший советский вольфрам-молибденовый комбинат. Но врагу так и не достались его богатства: перед тем, как уйти, горняки успели вывезти все ценное оборудование, а шахты – завалить... Теперь, если не считать нескольких мелких молибденовых месторождений в Сибири и Забайкалье, вся надежда у оборонной промышленности страны оставалась на Умалыгу.

Умалыгинское звено особого назначения с самого начала стало для многих десятков молодых летчиков суровой школой личного и профессионального возмужания.

А на руднике, на его беспрепятственно работавших шахтах и обогатительной фабрике, в свою очередь, надеялись на авиаторов. Дороги, связывающей рудник с Большой землей, по-прежнему не было. Стальное полотно Байкало-Амурской железнодорожной магистрали, проложенное от Ижевской в сторону соседнего с Умалыгой угольного Ургала, было снято и отправлено для строительства Сталинградской рокады.

В то время на нужды Умалыгинского рудника уже работало более двух десятков самолетов. Для ускорения темпов работ

Дальневосточное управление выделило умалыгинцам два мощных самолета ПС-40, которые связывали Архару с Чекундой. А между рудником и Усть-Умалыгой беспеременно сновали юркие По-2. Летом начинали полеты еще до рассвета. На рудник везли срочные и аварийные грузы: огнеупорный кирпич, запасные части к механизмам, горючее. А оттуда – самый ценный груз: металл.

Не было в военные годы у летчиков понятия предельной санитарной нормы полета: работали по потребности, налетывая в иной месяц по 200 с лишним часов. До 23 рейсов за день успевал сделать между рудником и Усть-Умалыгой Василий Алексахин. Теперь уже он, двадцатидвухлетний пилот, ходил в «старичках». Алексахин, Богданов, Енин, Волчков, Травников, Елов, Хоменко заменяли сейчас тех опытных пилотов, которые ушли на фронт или в перегонную авиацию (см. «ХЭ» № 13, материал «Легкий перегон»).

Прислал письма с треугольным штемпелем Анатолий Иванов. Сначала он работал в 12-й особой перегонной авиагруппе, а затем добился перевода в авиацию дальнего действия. Первым среди летчиков, пришедших в военно-воздушные силы из ГВФ, станет Анатолий Иванов генералом авиации, заслужит звание Героя Советского Союза, освоит реактивную технику. И среди тех первых девяти реактивных истребителей, которые пройдут во время парада Победы над Красной площадью, будет и его машина...

Отправлялись с Умалыгинского аэродрома в авиацию дальнего действия и другие летчики. Отчаянно смело воевал Кудинов, его бомбардировщик собит в сорок четвертом. Анатолий Енин, за верткость и непоседливость прозванный на Умалыге «Юлаем», пройдет всю войну, будет командовать авиаполком. Кудрявый «Робинзон», как шутливо прозвали Анатолия Тинякова, не вернется с боевого задания 4 мая 1945 года, не дожив до Победы всего несколько дней... До конца войны будет водить бомбардировщики Виктор Кли-

нов, Игорь Степанов – бывшие умалытинцы...

Трудно было летать в тех местах зимой, нелегко и летом. Над высокими горами, укрывающими со всех сторон рудник, постоянно формировались грозные тучи. Зацепится такая туча за какую-нибудь вершину и стоит, бьет в землю молниями. Тут ее даже на П-5, у которого потолок пять тысяч метров, не «перепрыгнешь» – приходится обходить.

На метеопрогноз по трассе особенно надеяться не приходилось. Да и что могут они предсказать: одна девушка-синоптик сидит в Усть-Умалыге, другая – в Архаре. Что между ними происходит, одному богу известно, да и того, как известно, нет.

Алексахин надеялся на себя. Вовремя сориентироваться в метеообстановке и уйти в район хорошей погоды помогало то, что он неплохо рисовал. Глаз точно подмечал, где и какие появляются облака, их цвет, форму... Словом, сам себе прогноз.

По утрам в июне-июле земля в районе рудника сильно осты-

ни на минуту не выпускал из рук тяжелого мешочка с образцами. Когда Алексахин стал спрашивать у геолога о самочувствии, тот радостно тряхнул мешочком: «Что ноги, вот – главное. Образцы пород везу, есть тут кое-что...»

Летом 43-го в Умалыгинское звено прибыла целая группа выпускников летного училища, так сказать, уже третье поколение умалытинцев – Владимир Михайлов, Петр Логунов, Михаил Шелепаев, Василий Кречетов... Летала на рудник и одна из тех десяти женщин-летчиц, что работали в военные годы в Дальневосточном управлении, – Мария Деркунская. С самого начала образования звена работали в нем авиатехники Шмыков, Медведев, Шкатов, мотористы Ефремов, Васильченко, Донченко. Этого Донченко за его необычайную силу все называли не иначе как Домкратом: там, где трое самолет разворачивают, справлялся один!

Асом считался авиатехник Ефим Козырский. Не существовало такой неполадки в моторе, которую бы он не смог обнаружить и устранить. О его нелегкой профессии выразительно говорили руки, распухшие от работы без рукавиц на сорокаградусном морозе...

Не одни летчики уходили с Умалыги на фронт. Добровольцем ушел туда и не вернулся Алексахинский авиатехник Ваня Шмыков. Пять рапортов об отправке на фронт писал начальству старший авиатехник Афанасий Кальченко. И каждый заканчивался выговором. «Ваш фронт, товарищ Кальченко, там, на Умалыге», – отвечали ему.

Наконец начальство не выдержало. Отпустили их вместе с бесконечно подававшим рапорта Яковом Шихмановым на фронт. Доехали они поездом до Новосибирска, а там на перроне – стрельба, музыка, крики. Ничего не понимая, выскочили из вагона и тут же попали в объятия: «Родные мои, Победа!»

Война с фашистской Германией закончилась. Но на Дальнем Востоке еще висели грозные тучи. Дальневосточное управление гражданского воздушного флота ждало еще одно нелегкое испытание: участие в войне с милитаристской Японией.

9 августа 1945 года, когда часы отсчитывали первые минуты после официального объявления войны Японии, когда из Токио на борту нескольких гидролодок «Каталина» вылетали все работники советского посольства, а им навстречу летел из Москвы состав японского посольства, командир авиаотряда, кавалер ордена Красной Звезды Василий Михайлович Алексахин доставал из сейфа пакет, на котором значилось: «Вскрыть в случае объявления войны...»

Станислав Глухов

«Никакой дороги на этот таежный рудник нет, вывозят продукцию и завозят все необходимое раз в году – зимой, по замерзшей реке Бурее. Так что у них, товарищи, вся надежда на самолеты!»

вала. Вот и в тот раз, когда еще до рассвета Василий Алексахин подходил к поселку, все было залито сплошным молоком густого тумана. Видны лишь крыши домов. Василий прицелился по двухэтажному зданию управления, выбрал створ, то есть ориентиры и провел мысленную прямую линию через них. Три раза заходил на посадку, хотел даже вернуться, но пересилил страх, собрался и сел.

Погода задержала его на руднике. Напросился посмотреть шахту. Несмотря на летнюю жару, одели его в ватный костюм, резиновые сапоги, прорезиненный плащ и шляпу. Дали в руки тяжелую лампу-карбидку. Уже на подходе шахта дохнула таким подземным хладом, что невольно поежился даже в своей экипировке. Шахта была сильно обводнена, везде капало и текло, пронизывала сырость. Но в одном из забоев, куда его провели, работавшим там горнякам было жарко...

Вспомнился после посещения шахты Василию случай, как однажды зимой пришлось вывозить из тайги одного геолога. Тот разведывал вокруг рудника новые молибденовые жилы, провалился в ручей и сильно обморозил ноги. И когда его несли к самолету на носилках и когда они летели в Архаринскую больницу, геолог

Тревожный принт

Что нам показало «Золотое лекало»



Вязаные вещи в коллекции Оксаны Киричевской.

Около 460 моделей, 30 брендов, 35 коллекций – весьма масштабно прошла в Хабаровске уже 25-я по счету неделя моды «Золотое лекало» (0+). Знаковым событием в мире fashion-индустрии Дальнего Востока России стал и гала-показ в Городском дворце культуры, который объединил талантливых дизайнеров из Хабаровска и Владивостока, Комсомольска-на-Амуре, Москвы и Санкт-Петербурга.

Открыл мероприятие хабаровский мэр Александр Кравчук, представлявший одного из двух организаторов fashion-фестиваля (администрацию города), а вторым был всем известный здесь «Дальневосточный Театр моды Анны Карпусь».

В первом отделении по традиции публике представили одежду для детей и молодежи, отражая разнообразие вкусов и трендов современности. Во втором – были коллекции для взрослых. Сюжетов и тенденций, как обычно, нарисовалось множество, но нам показалось, что агрессивные, хищные, тревожные цвета, принты и идеи стали своеобразным лейтмотивом в шоу.

Впрочем, были здесь не только хаки, звериные образы и спортивные трики, но и балетные и пижамные сюжеты, а также нежные и яркие краски. В этом году тут собрались модельные школы из Хабаровска, Комсомольска-на-Амуре, Владивостока и Тынды. Дети-модели, даже самые маленькие пятилетки уверенно вышагивали по подиуму, легко демонстрировали себя на языке моды. К слову, если вы не в курсе, то классический подиум состоит из «задника»-сцены и «языка»-дорожки, по которой модели и дефилируют среди зрителей. И юность дерзала и трудилась всю, ведь в первом



Актуальная мода цвета хаки.

Однако многим, наверное, особо запомнились спортивные образы с «кровавыми» принтами в стиле аниме – коллекция хабаровчанки Анастасии Фалеевой. «Золотое лекало» красочно-спортивных мотивов и в «Посадочном модуле» – коллекции комсомольчанки Татьяны Ауэр. Эту тему по своему продолжила и хабаровский модельер Ольга Мицай, дерзко мешавшая известные всем трикотажные полосы от знаменитого спортивного бренда и мрачную эстетику с оборками и воланами в коллекции «Na Adike».

Добавлением к этому послужили хищные принты, милитаризованные military-образы в коллекции «80» Жанны Райзман из Хабаровска. И глядя на прекрасных дам в хаки и берцах, про юбилей Победы, которому посвящена коллекция, почему-то не думалось...

К слову, второе, взрослое отделение хабаровчанка Галина Чепковская открывала тоже «хищным», леопардовым принтом. На моделях в покое «Timeless» было также много кожи и черного цвета, и тоже было почему-то тревожно на душе.

Хотя было немало и коллекций, которые отражают элегантность, утонченность и классические мотивы, как у дизайнеров из Владивостока с именем Римма: у Рачаповой с коллекцией «KARIMA» и у Пикун с ее «Леди Даймонд».

Также запомнились дерзкие сочетания современных трендов из экокожи, летящих тканей, трикотажа и особенно вязаных тканей, пайеток и блестящего шелка, кисеи и газового шифона, как у Оксаны Киричевской

5 февраля 2025 года

вступил в силу закон № 330-ФЗ «О развитии креативных (творческих) индустрий в РФ», который создает правовую основу для развития креативной экономики в стране. Вслед за этим Минэкономразвития представило предварительный перечень из 51 вида творческого бизнеса (в 16 направлений вошла и мода). Власти будут оказывать точечную поддержку этим видам и, согласно планам правительства РФ, к 2030 году вклад креативного сектора экономики в ВВП должен вырасти с нынешних 3,5% до 6%. К слову, по данным правительства края, в 2024 году креативные индустрии вносили порядка 2% в ВРП региона, занимая трудом около 7,5 тыс. чел. Компании сектора генерируют выручку в размере 38 млрд руб. в год.



«Адидасовская» готика Ольги Мицай.

вижу» Натальи Портнягиной из Хабаровска. И брутальные мужские в джинсах, необычного кроя футболках, рубашках и трикотажных свитерах, как у 16-летнего комсомольского дизайнера Валерия Крюкова. Его готическая коллекция, к слову, называлась «Исход из хаоса»...

Суммируя впечатления, можно сказать, что мода в Хабаровске, и в целом в регионе, жива, активна и адекватно реагирует на то, что происходит вокруг. Даже если от этого почему-то тревожно...

Валерий Лапин

Фото Марины Прокопьевой



Подростки-«индиго» в нарядах Юлии Мартыненко.

отделении Kids&Familylook прошло аж 17 показов.

Гости – дизайнеры Оксана Казакова из Санкт-Петербурга и Евгения Климова из Москвы – показали новые коллекции «Мой стиль» и «Нежность». Знатоки отмечали их легкость, воздушность и элегантность, а также яркость цветов и принтов в коллекции «Палитра» для активных юных леди.

Яркими акцентами стали коллекции «Балет» от Светланы Влавацкой из Владивостока, нежно-лиловые и фиолетовые наряды Veri Peri Ирины Левшиной из Комсомольска-на-Амуре.



Хищница от Галины Чепковской.

Сказочный образ Татьяны Ауэр.

«Dress KHV» Марины Севрюковой.